

LA OBRA DE GABRIEL MAURA

El historiador y la Historia

En la quietud del campo, libre por unas horas de preocupaciones políticas y de menesteres periodísticos, acabo de leer *Carlos II y su Corte*, primer tomo de la nueva obra notable a que consagra ahora una parte de su actividad y de su talento D. Gabriel Maura y Gamazo.

Y terminada la lectura, cuando el cronista se cree dueño de la situación histórica, cuando empieza a respirar el ambiente donde se desarrolló la lucha, mantenida con fiero ahínco, entre el confesor de la Reina y el hijo bastardo de Felipe IV, la maldita imaginación, que parece dilatarse, como los limpios horizontes castellanos, en las soledades campesinas, ante las llanuras sin fin, salva de vuelo en vuelo y de tumbo en tumbo los valles, los montes y los ríos de la Historia, para abandonarnos, por ley de su capricho irresistible, en el matorral de espinos y zarzales de la España presente.

Claro que no anda del todo descaminada esta imaginación nuestra al comprometernos en tan largo viaje, porque en él, pasando rápidamente de uno a otro reinado, como las figuras se borran apenas esbozadas, sólo vamos recogiendo lo espiritual. Y lo espiritual en toda la historia política de España es pasión, es combate de egoísmos, lucha fiera de preponderancias, que durante una época revisten forma de altas intrigas persecutorias del dominio personal y único, y que en el transcurso de otros períodos derivan por derroteros de intereses más bastardos, tan distantes de la noble ambición política como próximos al solicitado aseguramiento de la manutención familiar.

Así vemos que mientras la pasión, en los días del pobre enteco Carlos II, sacudía los nervios del semi-príncipe D. Juan contra el padre Nitard, contra la Reina gobernadora y toda la Casa de Austria por ella representada, en los días presentes, sin la amenaza de Príncipes conspiradores ni de validos ambiciosos, las aguas de la intriga van por cauces más bajos, contentándose con que las reciba amorosamente el gran río del presupuesto.

En aquella Corte que dejó como herencia nuestro melancólico Felipe IV, el segundo don Juan de Austria y el sagaz padre Everardo debían luchar al grito de: «Que triunfe yo para que triunfe mi causa!»; en la lucha política de hoy, el grito de los intrigantes es más modesto: «Que triunfe yo para que coman los míos!»

He ahí dos expresiones de pasión característica en dos períodos distintos de la Historia. El orgullo de los unos, cifrado estaba en imponerse a la nación para dominarla y dirigirla, bien ó mal; el triunfo de los otros está en razón directa del mayor número de credenciales repartidas entre los bondadosos parientes.

Por obra y gracia de esta loca imaginación, que a tan rápido viaje nos lanzara, se han encontrado, al través de las centurias, en dos etapas distantes de la Historia, el autoritarismo y el nepotismo.

¡El nepotismo!... Bien haya la calenturienta imaginación que por tan disparatados derroteros, entrelazando cosas que parecían no tener enlace, uniendo épocas y comparando políticas, nos lleva a hablar del historiador antes que de los hechos históricos.

Porque si importante es el libro *Carlos II y su Corte*, atendiendo al tesoro de erudición y documentación en él contenido y a la forma galana en que lo escribió una pluma de literato, más importante es aún por su significación, teniendo en cuenta el nombre y la jerarquía social del autor.

Llevar el apellido de un hombre austero y sabio como D. Antonio Maura, que en los anales políticos, muertos los odios, reducida á impotencia la perversidad, la envidia, el egoísmo ó el error de los contemporáneos—que todo ello, al fundirse los sucesos en el crisol de la crítica futura, se evapora y se pierde,—ha de personificar la honradez sin tacha, la energía sin excesos, la rectitud sin alarde, siempre es honoroso; pero mayor satisfacción debe sentirse cuando á esos tímidos del abolengo, á ese escudo simbólico de trabajo y fe que el padre lega se le pueden añadir nuevos cuarteles con los emblemas del propio valimiento y de la pública estimación bien conquistada.

Ese es el caso de Gabriel Maura, que en un país donde el nepotismo hace pensar muchas veces en la emigración ó en la revolución á la juventud trabajadora, deja los campos de la política, para él fácilmente dominables sin esfuerzo, y viene á estos otros campos del estudio, de la lucha intelectual, en los que no se triunfa con sólo exhibir el árbol genealógico. Y al retornar, victorioso, de las lides literarias al palenque de la política, que le reclama con todo el imperioso mandato de las obligaciones ineludibles, tampoco muestra sus ejecutorias de parentesco Gabriel Maura, como si padre é hijo, por impulsos de ingénita nobleza, hubieran establecido tácitamente el pacto solemne de que la voz de la sangre sólo ha de hablar en las alegrías y en las tristezas familiares.

De D. Antonio Maura se ha dicho—en ocasiones perdidamente—que era el amo de España, desde el Poder y desde la oposición. Y, sin embargo, D. Gabriel Maura, que no necesita invocar su apellido para que se le considere ministrable—pues recorriendo el escalafón de los ministros, difícilmente encontraríamos una docena con tan sólido lastre

de cultura y tan poderosa mentalidad,—no pasó nunca del escaño del diputado.

Orador elocuente, habla poco, y siempre por obligación; docto en cuestiones sociales, oye con benévola sonrisa los desatinos de los modernos sociólogos parlamentarios; capacitado para todas las funciones de Gobierno, limita su acción á colaborar—casi de manera anónima, pero eficaz y decisiva—en leyes favorables al proletariado ó en cuestiones que á la vida exterior de España puedan convenir.

¿Qué significa todo esto? ¿Desamor á la política? No; porque Gabriel Maura, cuando está en político, trabaja con tanto entusiasmo, con tan honrada fe como si de esa labor dependieran su prestigio y su vida. ¿Delicadeza? Indudable. Y ¡vive Dios! que es exceso de escrupulo en un país donde el 99 por roo de los españoles piden diariamente á Dios, con el premio gordo de la Lotería, una cartera para el tío segundo del hermano de su cuñada, pues él vendrá á ser como el tronco robusto de toda una dinastía de ministros, subsecretarios y directores generales.

He ahí por qué dije que si interesante era el libro, no lo era menos la figura del autor, y he ahí también por qué el cronista, que no sabe adular, que desprecia á los aduladores, que odia á quienes fomentan la adulación y que se moriría de hambre si para comer necesitara decir lo que no siente, se da por muy honrado suscribiendo estas líneas sinceras de merecido elogio en honor de Gabriel Maura, á quien, como á su ilustre padre, debe la gran merced, que estima en mucho y no cambiaría por ninguna otra, de una buena amistad, efusiva y desinteresadamente correspondida.

Aparte la tranquilidad de conciencia y la satisfacción que Gabriel Maura experimenta al observar cómo trepan de un salto y con estrépito, mientras él trabaja silencioso, distinguidos botarates que apenas saben garrapear la firma, ¿no os parece justo el público testimonio de estimación á un hombre acudado é influyente, que, en estos días de nepotismo triunfante, invierte su tiempo en escribir y su dinero en editar libros?

¿Cómo son esos libros? La crítica en todos los períodos, amigos y adversarios políticos del Sr. Maura y Gamazo, los ha juzgado ya favorablemente.

El cronista limitase á opinar que si *Rincones de la Historia* fué como el heraldo que anunciase la próxima llegada de un gran historiador, *Carlos II y su Corte* viene á decirnos que el historiador, ya hecho y bien probado, ha obtenido la plaza que pedía en el palenque donde miden sus armas los investigadores insignes de lo pretérito.

Sólo el trabajo de recopilación y de consulta que significa este primer tomo de historia, avalorada por innumerables documentos inéditos, bastaría para consolidar la fama de un historiador; pero el Sr. Maura, según observo, no aspira únicamente á ese título, sino que se ha propuesto, y lo consigue, hermanar las severidades históricas, sin detrimento de la verdad, ni intervenciones de la fantasía, con las galanuras atrayentes de un ameno y correctísimo estilo.

La Historia, sin duda por ser como un anticipo de nuestra propia existencia, suele resultar aburrida y desagradable. Nuestro insigne Galdós, poetizándola, novelándola, ha logrado hacerla llegar á las multitudes. Gabriel Maura, si continúa por el camino que en este primer tomo nos descubre, logrará fácilmente, aun prescindiendo de figuras epilépticas y de escenas imaginativas, ateniéndose á la verdad con toda justeza, como un metódico y escrupuloso narrador severo, atraer y encadenar la atención del público.

El secreto está en la forma hábil de preparar el escenario, de recoger el ambiente de la época, metiéndonos en él antes de que establezcamos trato con los personajes.

Así, en *Carlos II y su Corte*, cuando el sucesor de Felipe IV nace y estalla Madrid en fiestas, como cuando muere el Monarca escrupuloso, dejando en su testamento los gérmenes de una lucha de rivalidades terribles, el lector se pasea ya por las calles de la corte codeándose con arzobispos y figuras de la nobleza, ni más ni menos que si se tratara de hombres del día y no de sombras del pasado.

Tal vez esta fuerza descriptiva, de un rigorismo admirable, sea la causa de que una parte de la crítica haya visto en la obra del Sr. Maura y Gamazo algo de pasión, ó mejor dicho, de parcialidad momentánea.

¿Y por qué no? Si el historiador se ha metido con entusiasmo en la Historia y ha llegado á incorporar á ella su propia vida, ¿qué de extraño tiene que le comunique el fuego de su espíritu, la inevitable parcialidad de sus tendencias?

Aquel antiguo precepto que convierte á los historiadores en máquinas traditoras de viejos legajos es, sencillamente, insostenible. Ya están las bibliotecas bien nutridas de fríos textos históricos, de enormes volúmenes en árida prosa escritos, y por útil y noble debemos reputar la labor de estos modernos escritores, poetas de la Historia—poetizar no es falsear,—capaces de infundir vida á lo que otros dejaron morir apollinado en los rincones del archivo, sin lograr que llegase al alma del pueblo.

En los historiadores es corriente y muy explicable el defecto de referir los sucesos sobre la hipótesis de que el lector conoce la época del desarrollo como la propia época en que vive. De noventa historias consultadas, si el consultador es indocto, ochenta y nueve le dejan ayuno de noticias, porque no es noticia saber que las debilidades del Rey H

condujeran al Reino á un estado lastimoso de prostración y de miseria; es necesario, si han de deducirse enseñanzas, que el lector conozca en sus más mínimos detalles la vida y costumbres del país gobernado, el carácter de los hombres gobernantes, todo aquello que sirve de punto de comparación para adjuiciar, en definitiva, títulos al Soberano de un pueblo.

Muchas veces, un gobernante calificado de duro y cruel en determinada época, resultaría en otra débil y blando. Y es que el acierto ó el desacierto en la conducta individual suele depender, más que de los actos del propio individuo, del ambiente que en el instante de su acción le rodea.

Don Gabriel Maura ha sabido salvar estos escollos rutinarios con envidiable habilidad y acierto indiscutible. Y así, en *Carlos II y su Corte*, á la par que conocemos las figuras sobresalientes y los hechos culminantes de la época, nuestro espíritu se pasea por el Madrid remoto, desciende á los rincones plebeyos, aletea en las estancias de los palacios y contempla desde arriba el cuadro de costumbres cortesanas y populares en que el autor logró acumular todo el colorido de una propia representación plástica y toda la chispeante softura de un narrador galano.

Bastaría ese solo acierto, conquistador de multitudes indiferentes, para absolver al señor Maura—si la acusación resultase justa—del leve pecado que algunos notables críticos le atribuyen, suponiéndole más simpatías por el confesor de la Reina gobernadora que por el bastardo. Después de todo, si así fuera, estaría en su derecho el historiador; que al fin y al cabo, al través de las murallas de la Historia, los espíritus se encuentran y se funden, y el espíritu del Sr. Maura, hombre de orden, mejor había de penetrarse—aun reconociendo y censurando sus defectos—con el del padre Nitard, representante del Poder constituido, que con el de D. Juan de Austria, eterno perturbador de la vida política.

Al terminar la lectura del primer tomo de *Carlos II y su Corte*, esmeradamente editado, el cronista aguarda con alguna impaciencia la aparición de los tomos sucesivos.

Y está seguro de quien comenzare la lectura de esta obra, verdaderamente nueva en todos sus aspectos, ha de coincidir en la impaciencia y en la justicia del aplauso.

TAF.

QUESTION PERIODISTICA

Reunión de directores

Para conocer la opinión sobre la conducta seguida por *España Nueva*, en sus relaciones periodísticas, se reunieron anoche en la Redacción de *El Liberal* los directores de periódicos que después se citan, tomando el siguiente acuerdo:

«Los reunidos consideran irregular y censurable la conducta de todo periódico que ofenda ó injurie sin tener un director que se haga responsable de los escritos ofensivos ó injuriosos.»

Lamentan las violencias de lenguaje que puedan agravar y envilecer la controversia, llevándola á extremos absolutamente incompatibles con la respetabilidad de la clase, y estiman que, sin menoscabo de la libre iniciativa de todos, hay un límite que nadie debe traspasar.

Y acuerdan oír al Sr. Soriano, que ha expresado este deseo.»

Asistieron los Sres. D. Alfredo Vicenti, director de *El Liberal*; D. Torcuato Luca de Tena, de *A B C*; D. José Rocamora, del *Heraldo de Madrid*; D. Roberto Castroviejo, de *El País*; D. Daniel López, del *Diario Universal*; D. Basilio Alvarez, de *El Debate*; don Rafael Esbry, de *El Ejército Español*; don Alfonso Ruiz de Grijalva, de *El Diario de la Marina*; D. Arturo Alvarez, de *La Mañana*; D. Enrique Muñoz de Quesada, de *España Libre*; D. Clodoaldo Piñal, de *Ejército y Armada*; D. Evaristo Romero, de *La Correspondencia Militar*; D. Angel Murciano, del *Heraldo Militar*; D. Pablo Becerra, de *El Globo*, y D. José Marbán, de *El Correo*.

Excusaron su asistencia personal, adhiriéndose, sin embargo, á los acuerdos que se adoptaron, por motivo de salud, D. Luis López-Ballesteros, director de *El Imparcial*; por ausencia de Madrid, D. Leopoldo Romeo, director de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*, y por causas ajenas á su voluntad, los directores de *La Epoca* y el de *La Prensa*, que comisionó para la representación á D. Alfredo Vicenti.

¿SE RETIRA MACHAQUITO?

VALENCIA. (Miércoles, noche.)

El valiente torero cordobés me ha rogado que de modo absoluto desmienta la noticia de que se retire.

Añadió Machaquito que esa es la *serpiente de mar* de todos los veranos.

«Las fechas que me ofreció la Empresa de Bilbao, dijo Machaquito, no las he podido aceptar; pero si otras fechas puedo, iré. Pero nada de retirarme.»

¿Y cómo me he de retirar, si cada día me gustan más los toros!»

Las manifestaciones de Machaquito no pueden ser más categóricas, y aun cuando es tan parco en palabras como arrojado en la lidia, algo más me dijo en la conversación acerca del origen que pueda tener el infundio, que no es telegrafiable por entrar en el orden de particulares consideraciones.

MUNOZ.

MARRUECOS

IMPRESIONES DE ALCAZARQUIVIR

(DE NUESTRO REDACTOR SR. MATA)

En la ciudad y en el campamento.—Los últimos incidentes.—Los franceses á orillas del Luccus.—Efectos del calor.—Medidas higiénicas.—Silvestre y Ovílo.—El correo inglés no fué detenido.—Los correos moros.

ALCAZARQUIVIR 25. (Enviado á Tánger por correo expreso y reexpedido desde Tánger el 26.) Cumpliendo las órdenes de la Dirección de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, acabo de llegar á Alcázarquivir.

Desde Larache, donde desembarqué ayer, he venido á Alcázar á caballo.

Como está prohibido á los paisanos vivir en el campamento, he tenido que instalarme en la ciudad de Alcázar.

Para ello he tenido que vencer grandes dificultades, pues aquí no existe ningún hotel y únicamente residen en la población cuatro familias españolas.

Desde Alcázar me propongo seguir el desarrollo de los acontecimientos, para informar cumplidamente á los lectores de LA CORRESPONDENCIA.

Al llegar aquí he tenido ocasión de escuchar todavía comentarios acerca de los últimos incidentes, y en particular del que fué originado por el teniente Thirier.

Pero esos incidentes se van dando al olvido, y puede decirse que reina actualmente una gran cordialidad.

El teniente Thirier se encuentra ahora enfermo; padece una fiebre bastante alta.

La salud en Alcázarquivir es buena; del campamento puede decirse otro tanto; pero el calor se hace insostenible, y á causa de él los cólicos abundan.

Ninguna defunción se ha registrado desde el día en que nuestras fuerzas realizaron la ocupación.

Al mediodía la temperatura es altísima, tanto que suele llegar á 40 grados á la sombra.

En Alcázar se encuentra un corresponsal del diario parisiense *Le Matin*.

Por referencias de segunda persona he sabido que este periodista francés opina que los españoles han observado una exquisita prudencia, y encuentra exageradísimo los comentarios que acerca de nosotros se ha tomado la libertad de hacer una parte de la Prensa francesa.

En el campamento francés, situado en la orilla derecha del río Luccus, se hallan actualmente 600 hombres con unos 150 caballos.

Se sabe positivamente que pronto llegará, procedente de Fez, una importante mehalla, compuesta de más de 1.000 hombres.

Con motivo de las deserciones que ya conocéis, han impuesto los franceses fuertes castigos, hallándose prisioneros varios moros.

A causa del calor excesivo aquí reinante muere mucho ganado caballar y mular del que trajeron nuestras fuerzas, hallándose las secciones de ametralladoras de Infantería de Marina y otras unidades con escaso ganado, no obstante la seguridad que dió el coronel Prestamero de que sería remediada pronto esa falta.

Y no son esos solos los elementos que faltan en el campamento.

Se adolece de la falta de un hospital y hoy ha venido á Alcázar el teniente coronel Fernández Silvestre para inspeccionar el edificio donde aquél ha de quedar establecido.

De un momento á otro es esperado el señor Clará, nombrado recientemente cónsul de España en Alcázar.

Hoy se ha celebrado aquí la fiesta de Santiago.

Ha habido banquete, ofrecido al teniente coronel Silvestre, como jefe de Caballería, carrousel y ranchos extraordinarios para la tropa.

Actualmente se halla la ciudad de Alcázar relativamente bien higienizada. Cuéntanme que, hasta hace poco, montones de estiércol llenaban las calles, y éstos han desaparecido.

Hoy son ya muchos los sitios de la ciudad donde se barre.

El capitán Ovílo, jefe del tabor de Policía, se cuida especialmente de la salubridad y realmente ésta es grande, á pesar de la suciedad extrema que ha reinado hasta hace poco y del barranco que atraviesa la población, en el cual son arrojadas todas las inmundicias.

Debese esto también, sin duda, á lo muy ventilada que está la ciudad de Alcázar y á la bondad indudable de su clima.

Lo contrario ocurre en Larache, donde no obstante ser una población limpia, reinan las fiebres, habiéndose adoptado precauciones en el campamento de Nador.

Alcázar es una población esencialmente moruna, hasta el punto de que es imposible hallar en ella artículos europeos, incluso botones.

En el fondac presta servicio de vigilancia el tabor del Sultán, con la bandera que, desde la ocupación del edificio, dió lugar al primer incidente.

Se dice que el teniente coronel Fernández Silvestre marchará muy en breve á Madrid. Añaden que cuando esto ocurra quedará como jefe de este campamento el teniente coronel de Infantería de Marina Sr. Dueñas.

Estos días no se han practicado paseos militares en atención á hallarse reconcentrada la actitud de los Gobiernos francés y español so-

bre el incidente que provocó Thirier y el aumento de contingentes de las mehallas francesas.

Créese aquí que el incidente de referencia no alcanzará efectos lamentables.

Es inexacto que fuese detenido un correo inglés por policías españoles, pues se limitaron á interrogarle brevemente, y el correo siguió su camino.

Se supone que habrá fallecido acaso de insolación un correo español que falta desde hace algunos días.

La marcha que realizan estos moros destinados al servicio postal es verdaderamente formidable. Recorren los ochenta y cinco kilómetros que hay entre Alcázar y Tánger en pocas horas, bajo un sol espantoso y llevando una saca con diez kilos de peso.

Hacen el camino con un trotecillo seguido, merced al cual resultan más ligeros que las cabañaduras.

Se encuentra en Alcázar el Sr. Boada, redactor de *Las Noticias*, de Barcelona.

JUAN M. MATA.

Desde Cádiz

El «Almirante Lobo».

CADIZ. (Miércoles, noche.) Acaba de salir el transporte de guerra *Almirante Lobo*, que vino esta mañana de la Carraca.

Marcha este barco á Larache, llevando material; pero no conduce fuerzas ni más personal que su dotación.

Desde Tenerife

Los cañoneros alemanes.

SANTA CRUZ DE TENERIFE. (Miércoles, noche.) Ha zarpado con rumbo á África, el cañonero alemán «Panther», quedando estacionado en este puerto el «Eber», encargado de transmitir por radiograma las órdenes que reciba del Gobierno alemán para los buques surtos en Agadir.

Informaciones extranjerías

Sin resultado.

BERLIN. En los círculos oficiales parece que se juzgará injustificada una intromisión de Inglaterra en las negociaciones franco-alemanas referentes á la cuestión marroquí, y hasta se considera que de semejante intervención podría resultar una interrupción de dichas negociaciones.

Por otra parte, reconocen en los referidos círculos que las conversaciones celebradas estos últimos días entre MM. Cambon y Kiderlen Waechter no han dado resultados definitivos.

Según «Le Temps»...

PARIS. Según «Le Temps», Alemania y Francia siguen examinando una favorable solución de las cuestiones pendientes.

ACTRIZ AHOGADA EN EL RHIN

¿Desgracia ó drama íntimo?

Rumores.

PARIS. Ha causado gran sensación en los círculos teatrales la noticia de la trágica muerte de Mad. Lantelme, actriz conocidísima, que ha trabajado en diversos teatros de los bulevares.

Mad. Lantelme fué alumna del Conservatorio.

Debutó en el Gymnase, desempeñando un papel en la comedia *La edad de amar*.

Trabajó luego en el teatro Rejane, en el Vaudeville, otra vez en el Gymnase y, por último, en Varietés.

En la famosa obra *Le Vieil homme* obtuvo un gran triunfo, creando el personaje de madame Alain.

En el Odeón desempeñó muy á gusto de la crítica y del público, el papel de Roxane, de *Les trois sultanes*.

También fué muy aplaudida en la *Renaissance* y últimamente en uno de los papeles de *V'la la revue*, obra de M. Rip.

Mad. Lantelme era muy querida en los círculos teatrales por su ingenio y su conversación espiritual y graciosa.

Casó con M. Edwards, uno de los fundadores de *Le Matin*, y, á primeros de mes, ambos viajaron, á bordo de su yate *L'Amée*, por los mares del Norte.

Luego decidieron remontar el Rhin.

Ignórase en qué circunstancias se ha desarrollado la catástrofe.

No se sabe sino que el doctor Dauriac, amigo íntimo de M. Edwards, ha recibido un despacho de M. Cuvillier, persona que acompañaba á los esposos en su veraneo.

En él éste le dice que salga en el primer tren para Emmerich-Sur-Rhin, ciudad de la Prusia occidental en la frontera de Holanda.

Agrega que Mad. Lantelme ha muerto ahogada y que M. Edwards se encuentra muy grave.

Dice, por último, que el accidente se ha producido en el Rhin, cuando remontaban este río, hacia Colonia, á bordo de su yate.

Circulan muchos rumores, no confirmados aún.

Háblase de un drama de carácter íntimo. Dícese que tal vez los celos hayan determinado la doble desgracia.

Son contadas historias de esas que, por su índole, no deben salir de los dominios de lo privado.

Pero oficialmente nada se sabe más que lo que dice en su despacho al doctor Dauriac M. Cuvillier.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

DE INTERES GENERAL

EL REGRESO A LOS CAMPOS

II

Después de vencer dificultades innumerables puestas por los mismos ganaderos, danoles toda serie de facilidades, provistos de vacunas que gratuitamente nos ha suministrado el ministerio de Fomento para emplear en esta obra de divulgación y penetración pacífica del veterinario en la aldea gallega, hemos recorrido varios puntos de los más dañados de la provincia de la Coruña.

A continuación exponemos resumidos los datos que hemos recogido, operaciones practicadas, ganaderos con los que hemos conferenciado, riqueza pecuaria que poseen y pérdidas que en ella han experimentado durante 1910 y los cuatro primeros meses del corriente año sólo por carbunco.

Ayuntamiento de Oleiros (1): parroquias visitadas, 4; ganaderos que han inmunizado sus reses, 120; reses bovinas que les hemos vacunado contra el carbunco, 400; reses bovinas que durante los últimos diez y seis meses han perdido por carbunco, 46.

Ayuntamiento de Sada: parroquias visitadas, 1; ganaderos que han inmunizado sus reses, 3; reses bovinas que les hemos vacunado contra el carbunco, 14; reses bovinas que durante los últimos diez y seis meses han perdido por carbunco, 1.

Ayuntamiento de Cambre (2): parroquias visitadas, 4; ganaderos que han inmunizado sus reses, 92; reses bovinas que les hemos vacunado contra el carbunco, 285; reses bovinas que durante los últimos diez y seis meses han perdido por carbunco, 34.

Ayuntamiento de Abeogondo: parroquias visitadas, 1; ganaderos que han inmunizado sus reses, 6; reses bovinas que les hemos vacunado contra el carbunco, 23; reses bovinas que durante los últimos diez y seis meses han perdido por carbunco, 5.

Ayuntamiento de Carral: parroquias visitadas, 1; ganaderos que han inmunizado sus reses, 8; reses bovinas que les hemos vacunado contra el carbunco, 23; reses bovinas que durante los últimos diez y seis meses han perdido por carbunco, 8.

Ayuntamiento de Cedeira: parroquias visitadas, 5; ganaderos que han inmunizado sus reses, 110; reses bovinas que les hemos vacunado contra el carbunco, 521; reses bovinas que durante los últimos diez y seis meses han perdido por carbunco, 54.

Ayuntamiento de Cerdeiro: parroquias visitadas, 1; ganaderos que han inmunizado sus reses, 9; reses bovinas que les hemos vacunado contra el carbunco, 39; reses bovinas que durante los últimos diez y seis meses han perdido por carbunco, 7.

Ayuntamiento de Ortigueira (3): parroquias visitadas, 2; ganaderos que han inmunizado sus reses, 8; reses bovinas que les hemos vacunado contra el carbunco, 33; reses bovinas que durante los últimos diez y seis meses han perdido por carbunco, 13.

Totales: parroquias visitadas, 19; ganaderos que han inmunizado sus reses, 353; reses bovinas que les hemos vacunado contra el carbunco, 1,338; reses bovinas que durante los últimos diez y seis meses han perdido por carbunco, 162.

Estas cifras son aterradoras, la mortalidad sólo por carbunco, deducida del número de reses que cada ganadero nos ha presentado a la vacunación, representa un 9 por 100 anual, causa por sí sola para producir la ruina de las familias que no cuenten con más medios de vida que la industria pecuaria. Aunque exista error y esta cifra se reduzca con mayores indagaciones, las bajas por carbunco con la vacunación no deben pasar de un 2 por 1.000.

Apenas nadie se ha fijado en esta causa que nosotros nos permitimos señalar, causa que viene persistiendo desde muchísimos años en comarcas enteras, que ostensiblemente parecen férricas y ricas y, sin embargo, encierran en su seno el germen del mal que las aniquila y empobrece.

Esto que se observa ocurre en la provincia de la Coruña, al iniciarse un estudio analítico y sintético de las pérdidas que experimenta su ganadería, sucede en el resto de España, pudiendo ya facilitar datos curiosos el Cuerpo de Inspectores de Higiene pecuaria. De sus trabajos se deduce que en la meseta central la viruela, la sarna, el carbunco, las pastelerías y distomatosis diezman el ganado lanar y cabrío, cuando no muere de hambre, porque le disputa el pasto la langosta de los latifundios, a pesar de emplear el Estado en la extinción de este insecto partidas fabulosas, por lo que constituye la explotación ovina una ruina y los labradores y ganaderos abandonan también las famosas tierras de pan llevar.

En Extremadura, Andalucía, Murcia, Baleares y demás regiones en que la cría del cerdo representa riqueza importantísima, las enfermedades rojas dejan en cuadro las pjaras, el propietario abandona los cultivos y la cría de ganados por gravosos y el bracero sin jornal emigra en busca de paises hospitalarios.

Y para mayor calamidad nacional, Aragón,

(1) La Sociedad de Lorbé, con 300 reses aseguradas, pagó en tres años 32 siniestros. La de Iñás, con 400, en dos años, 17. Un ganadero de Iñás perdió en cuatro años 14 reses.

(2) Un ganadero de Brives perdió en cinco años 17 reses. Otro de Anecis, en igual tiempo, 22.

(3) Un ganadero de Figueira perdió en cuatro años 23 reses, implorando caridad porque nadie quiere darle ganado en aparecía.

Valencia, Cataluña y otras provincias del Norte, que desde años vienen realizando trabajos notabilísimos para crear el caballo de tiro español, para dejar de ser tributarios del extranjero, se oponen a su progreso la *durina*, enfermedad hasta la fecha incurable, que acaba sordamente con los reproductores y que han propagado los sementaes del Estado y los particulares, por ese abandono sanitario, falta de organización y personal idóneo que existe en el campo.

El carbunco, las enfermedades rojas, la viruela, la sarna, las pastelerías, etc., etc., enfermedades principales de nuestra ganadería, causantes de su atraso y ruina, son evitables unas y curables otras. Sin desderrárselas es imposible iniciar ningún progreso pecuario, porque cuanto más valor adquieren los ejemplares, a mayores pérdidas exponemos al criador. ¡Cuántos se han arruinado en España por haber querido explotar reses exóticas caras, desconociendo estos peligros!

La Sanidad veterinaria municipal confiada a los Ayuntamientos nos ha conducido a esta triste situación, arruinando su mismo erario, que ahora no puede sufragar las cargas y deberes que le impone el Estado, si bien han explotado como ingreso muy saneado la inspección de Mataderos.

Tampoco el Estado se ha preocupado de la higiene y sanidad pecuarias, mientras estos servicios han permanecido centralizados en Gobernación, donde la Sanidad médica ejerce la exclusiva, mirando como a una hermanastra a la Sanidad veterinaria.

Para conocer esta situación crítica de la ganadería nacional ha sido preciso que la Asociación General de Ganaderos del Reino recabase en Fomento la creación del Cuerpo de Inspectores de Higiene pecuaria, cuya labor utilísima pretende nuevamente estorbar Gobernación en el proyecto de ley de Sanidad, plagado de exclusivismos de una clase, que harían persistir en el estado de atraso sanitario en que se encuentra la ganadería nacional, si sus bases se aprobasen con la tarifa sanitaria propuesta, contra la cual vienen protestando con razón los ganaderos.

Así como han aprobado las Cortes una «Ley de plagas del campo» para los vegetales, es de necesidad promulgar en consonancia una «Ley de epizootias» para los animales domésticos.

Por el ministerio de Fomento, donde debe radicarse la Inspección o el Comité de epizootias, y depender los servicios regionales provinciales y municipales de higiene pecuaria, deben estudiarse las pérdidas que por falta de higiene y sanidad experimenta la ganadería, indemnizar al criador los siniestros por enfermedades infecto-contagiosas y las que se impongan sacrificar para destruir focos de contagio, inmunizar gratuitamente los rebaños expuestos a infección, enseñar al criador las reglas que precise conocer, prestarle cuantos servicios necesite para que desaparezcan las causas que hoy lo arruinan; renazca la prosperidad en el campo, y pueda emprenderse la constitución de la ganadería nacional.

Un ejemplo vivo lo encontramos dentro de España misma. Las Provincias Vascongadas, con su autonomía administrativa, han organizado estos servicios por medio de las Dintaciones.

En un «Boletín pecuario» que edita lujosamente la Corporación provincial de Vizcaya, puede verse cómo allí se reparten gratis toda clase de vacunas aplicables al ganado; que se prestan al ganadero libros, utensilios y aparatos útiles al fomento pecuario; que existe una biblioteca ambulante; que dicha provincia tiene organizadas 250 paradas de sementaes, que posee una granja pecuaria que funciona independientemente de la agrícola; que es donde existen dos razas de ganado vacuno perfectamente estudiadas y con sus registros genealógicos; que celebra periódicamente Concursos de ganadería; que está organizando una Caja de epizootias; que presta instrumental y libros a los veterinarios rurales; que resuelve las consultas que hacen los ganaderos; publica hojas divulgadoras, etc., etc., todo ello mediante un servicio de inspección pecuaria, desempeñado por veterinarios y un servicio agrícola por agrónomos.

Análogos servicios tiene creados y organizados Guipúzcoa, con una Caja de reaseguros y con una Inspección de mataderos rurales, la más completa y perfecta de España.

Por estos medios, la ganadería vasca progresa a pasos agigantados, y apenas experimenta pérdidas; los dueños de lecherías que antes se surtían de vacas de Suiza y Holanda, hoy encuentran ejemplares magníficos en dicha región, mejores si cabe que muchos extranjeros, y sus campos cada vez mejor cultivados; su ganadería, más numerosa y selecta, ocupa de día en día más brazos y casi se desconoce el absentismo, habiendo regresado al campo los que habían ido a buscar ventajas en el trabajo de las minas.

Esta obra, que podemos admirar todos, resultado del trabajo de un pueblo laborioso cuyos directores han sabido utilizar los conocimientos de las ciencias agronómica y veterinaria, adaptándolos convenientemente al país, debe servir de ejemplo a los gobernantes españoles.

En las mismas Escuelas especiales que aquellos agrónomos y veterinarios, nos hemos instruido los que trabajamos en las demás provincias, y, sin embargo, nuestra labor resulta infructuosa comparados los resultados que consiguen aquellos compañeros.

Para que se detenga en su marcha y regrese a los campos esa ola humana que hace años abandona el suelo español, es preciso considerar entre las causas que la ocasionan, las pérdidas que experimenta la ganadería por desconocimiento de la higiene y sanidad pecuarias.

La organización de estos servicios, que tienen más afinidad con Fomento que con Gobernación, reclaman una «Ley de epizootias», llamada por otros de «Policia sanitaria», que todos los ganaderos deben gestionar presente el Gobierno a las Cortes, ya que España piensa empezar su regeneración por el campo, cuyo estado sanitario queda expuesto, y sin salud no puede crearse riqueza, que es a lo que debemos aspirar.

JUAN ROF CODINA

Inspector de Higiene pecuaria y Sanidad veterinaria.

La Coruña, julio-1911.

SAN SEBASTIAN

Viajes regios.

SAN SEBASTIAN. (Miércoles, noche.) En el ministerio de Estado se ha recibido un telegrama de nuestro cónsul en Southampton anunciando la llegada del Rey a bordo del *Galida*, su desembarco y su salida poco después en automóvil para Londres.

También se recibió en el ministerio otro telegrama del duque de Santo Mauro desde Folkestone, anunciando que la Reina Victoria había llegado felizmente a Inglaterra.

De toros.

Se da como segura la contrata de Fuentes y Bombita para torear en la Plaza de Irún el 8 del próximo mes de septiembre.

El Sr. Villanueva.

Ha llegado hoy el ex ministro Sr. Villanueva, a quien han visitado muchos de sus amigos.

Traslado de un cadáver.

El gobernador civil ha autorizado el traslado desde Amberes a Bilbao del cadáver del marqués de Casa Torre.

Los restos de dicho señor pasarán por aquí el viernes por la mañana.

Protección a la infancia.

Se ha reunido en el Gobierno civil la Junta de protección a la infancia, adoptando algunas medidas para allegar fondos con objeto de atender a los fines de la institución.

TOROS EN PROVINCIAS

En Santander.

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Se ha celebrado la corrida que a causa del tiempo hubo necesidad de suspender ayer.

La tarde estaba nublada.

Pertenecían los toros a la ganadería de don Vicente Martínez.

Encargados de estoquearlos estaban Cocherito, Bienvenida y Gaona.

La entrada, un lleno completo, no obstante haberse marchado ayer mucha gente a causa de la suspensión y por el temor de que hoy tampoco podría celebrarse la fiesta.

Primero.—Bravo y de poder.

Cocherito le saluda con unas verónicas buenas.

Toma el de Martínez cinco varas, ocasiona tres tumbos y deja para el arrastre tres caballos.

Cochero coge un par doble y entrando bien clava dos palos.

Armillita y Pulga completan el tercio, cumpliendo bien.

Cocherito muletea con valentía y serenidad, en la misma cabeza del toro.

Da un pinchazo, una entera y descabella a pulso. Ovación.

Segundo.—Sale con muchos pies.

Bienvenida le espera y da un buen cambio de rodillas, seguido de otros lances que el público premia con muchas palmas.

Los picadores mojan cuatro veces, a cambio de dos tumbos y un caballo muerto.

Bienvenida cuegla tres pares, sobresaliendo el último, de frente, muy bueno.

En seguida muletea preciosamente, dando dos pases de rodillas y otros superlativos.

Pincha bien. Una estocada magnífica, atrayéndose de toro y se sienta en el estribo ante la cara de la res. Sentado, descabella.

Ovación formidable y oreja.

Tercero.—Muy bravo. Gaona, animado de noble competencia por las faenas de sus compañeros, torea de capa con gran lucimiento, cambia de rodillas y agota el repertorio de verónicas, faroles y otros lances.

Es muy aplaudido y entre los que aplauden figura Bombita, que presencia la corrida.

Toma el de Martínez cuatro varas.

Gaona, previa una preparación elegante, con muchos adornos, cambia un par.

Luego prende otros dos pares al cuarto.

Pasa de muleta confiado, da tres pinchazos y media estocada que basta. Ovación.

Cuarto.—Buen toro.

Cochero, de salida, le lancea admirablemente.

Toma el bicho cuatro varas y produce tres descendimientos.

Los espadas hacen fuentes superiores, sobre todo en una caída peligrosa del picador Ceniza.

Cochero banderilla nuevamente, al cambio y al cuarto.

Pasa de muleta como mandan los cánones y el público le tributa una gran ovación.

Cobra una gran estocada y descabella a pulso.

El delirio y la oreja.

Quinto.—De muy escaso poder. Apuradamente toma tres varas por dos caídas y un caballo muerto.

Parean Vito y Moyano pasando no pocas fatigas, a veces el toro corta el terreno.

Bienvenida halla a su enemigo difícil.

Pasa desconfiado y con sobra de movi-

miento. Da varios pinchazos y medias estocadas. Y se dividen las opiniones.

Sexto.—Con escaso poder admite cuatro picotazos, ocasiona dos caídas y mata un caballo.

Gaona, estimulado por los aplausos, parece haciendo esfuerzos, pues el toro ha quedado imposible. Es aplaudido.

Aguilita cierra el tercio, quedando bien.

Gaona concluye con una faena aburridísima por las condiciones del buey.

Pincha varias veces y descabella al quinto golpe.

Resumen.—La corrida agradable por el trabajo de las cuadrillas.

El ganado, en conjunto, malo.

Cochero, monumental.

Bienvenida, bien y regular. Gaona, bien y mal.

ACADEMIAS MILITARES

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Miércoles, noche.) Aprobados en tercer ejercicio:

D. Arturo Casanueva González y D. Ricardo Anca Núñez.

Aprobado en segundo ejercicio:

D. Luis Montal Martí.

Administración.

AVILA. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio: D. Gorgonio Pérez, D. Emilio Goicoechea, D. Enrique Pujol, D. Nico Sánchez Sanz, D. Ambrosio Ortiz Cermeno, D. Julio Megón Carrasco.

En segundo ejercicio han sido aprobados los ocho aspirantes que se han presentado.

En tercer ejercicio han sido aprobados: don Alberto Garduño Asensio, D. Carlos Alcover González.

Infantería.

TOLEDO. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en el primer ejercicio: D. Eduardo Casañé, D. Rafael Guadalajara, D. Fernando Bauza, D. Francisco Estevez, D. José de los Santos, D. José Fraguas Arriyas, D. Dionisio García Montoa, D. José Gómez Aznar, D. Luis Álvarez Madruga, D. José Blanco López, D. Mariano Valderibera, D. Agapito Valderibera, D. Ramón Fortuna, D. Manuel Zaragoza, D. Alfonso Felú Sines, D. Francisco Martí García, D. Manuel Romeo, D. Enrique Naval Galindo, D. Luis Andreu Romero, D. Eduardo Pérez, D. Ricardo Elguera, D. Luis F. de la Vega, D. Antonio Martínez Serri, D. Diego Roldán Eojia, D. Julio Just, D. Esteban Giralt, D. Manuel Puyet, D. Manuel Blois, D. Fernando Lafuente, D. Gonzalo Peña, D. Joaquín Vaquer, D. Francisco Pellicer, D. Antonio Cintas Travesi, D. Mario Méndez de V., D. Manuel Méndez de V., D. Jesús Torralva, D. José Garrigós, D. Aurelio Ferriol, D. Angel Ramírez, D. Miguel Sánchez Prieto, D. Manuel Ceballos, D. Mariano Aguado, D. Nicolás Rivero Hierro, D. Antonio Vijaure, D. José Diez Pozo, don César Puig García, D. José Vázquez, don Luis Estevez, D. Gumersindo Varela, don Francisco Pozas, D. Enrique Guillén, D. José Giner, D. Valentín Esteban, D. Carlos Abad, D. Manuel Gómez, D. Ramón Vignote Pérez, D. José García Herrera, D. Vicente Blanch Mínguez, D. Antonio González, don Enrique Calvo F. de R., D. Alejandro Llamas de R., D. Manuel Pinales López, D. Miguel Vidal Fluxá, D. Joaquín Martí, D. Nicolás P. Aramburu, D. Pedro García Pelao, don Rafael Melendreras y D. Antonio Díez E.

En el segundo ejercicio:

D. Nilo Tella Cantos, D. Francisco González D., D. Enrique Jiménez C., D. Lorenzo Ramírez F., D. Antonio F. Rubio, D. José Peñarredonda, D. Felipe Cabezas Dabau, don Enrique Ambel, D. Rafael G. de Sousa, don José Alfaro Páramo, D. Luis Lecea, D. José de la Herrán, D. Arturo Torres Ijano, don Edmundo Cordero, D. Alejandro Díaz Díaz, D. José Hilar Ariño, D. Alvaro Villalba Rubio, D. Luis Pilla, D. Arturo del Agua, don Fernando Cala Pons, D. José Soto García, D. Ricardo Fresno, D. José Nieto Camprubí, D. Juan León y León, D. Luis Jover, D. Manuel Alonso García, D. Rafael Esteban C., D. Antonio de Céspedes, D. Pedro Farile y D. Francisco Sanz Ajero.

En el tercer ejercicio:

D. José Hernández Mira, D. Carlos Valentín, D. Carlos Asensio Cabanillas, D. Alfonso de Borbón Z. de I., D. José Tejero Canales, D. Julio Julián, D. Luis Rodríguez C., don Manuel Sánchez López, D. Luis Otero Fernández, D. Carlos Hernando, D. Francisco Lafuente G., D. Alejandro Moreno C., don Julio Rodríguez Gómez, D. Julio F. Benitez, D. Félix S. de Bobadilla, D. Eusebio de la Peña, D. Germán Ollero, D. Rafael Cabello Tesol, D. Eduardo Caturia, D. Adolfo Cazoria, D. Juan Lucio Villegas, D. Alejandro González, D. Fernando Tello S. del A., don José Molina Roldán, D. Jaime Rios Baena, D. Justo Aguilera Mauriol, D. Ramón Jordán de V., D. José Arjona Betegón, D. Domingo de Santa M., D. Rodrigo A. de los Ríos, D. Ramón Carmona T., D. Rafael Chías S., D. Amado Gómez y D. Juan Duque Arenal.

Caballería.

VALLADOLID. (Miércoles, noche.) Han sido aprobados en el primer ejercicio:

D. Enrique Dalía, D. Julio García, D. Luis Tí y D. Roque Pérez.

En el segundo:

D. Augusto Lecanda, D. José Pérez y don Luis Fernández Córdoba.

En el tercero:

D. José Suelves y D. Luis Bergés.

Artillería.

SEGOVIA. (Miércoles, noche.)

En los exámenes de ingreso en la Academia

de Artillería aprobaron hoy el primer ejercicio: D. Vicente Navarrete Salaga, D. Antonio Quilez Sanz, D. Antonio Guiloche Bonet, don Rafael Ceballos Escalera, D. Fabián Navarro Moreno, D. Pedro Hernández Vaquero, don Antonio Millares Pérez, D. Bernardo Miguel Roselló, D. Gerardo Pardo Vega, D. Isidro López Cafete, D. Ignacio Ramírez Fabián, D. Lorenzo de Ayala Solano, D. José Cortapitarte Durán, D. Antonio Martín Rasea, D. Elviro Ordiales Oroz.

El segundo ejercicio: D. Santiago Durán, D. Manuel Picazo Alvaro, D. Eduardo Gutiérrez Fernández, D. Teófilo Muros Valmaseda, D. Ramón Morales, D. Ramón Marquina Segura, D. Francisco Rodríguez Austria, don José Albaracín Linares y D. Ramón Peña Alonso.

El tercer ejercicio: D. Arturo Menéndez López, D. José Saavedra Núñez, D. Francisco Alcover García, D. Gonzalo Méndez Parador, D. Carlos Azcárraga Montesinos y D. Antonio González Lavarga.

NOTICIAS DE FERNANDO POO

Por un viajero llegado recientemente de Santa Isabel, sabemos que el dignísimo gobernador general de los territorios españoles del golfo de Guinea, D. Angel Barrera y Lugando, salió el día 11 de junio último de la capitalidad de su mando, trasladándose a la del distrito de Bata, al efecto de inspeccionar la situación política de aquel subgobierno y darse a conocer personalmente a las numerosas tribus indígenas de aquellos poblados, para compenetrarse de las aspiraciones y del estado de ánimo de las mismas.

Al llegar a Bata el Sr. Barrera, fué objeto de una ovación estruendosa y cariñosísima, y en la playa le esperaban y recibieron sus autoridades delegadas, el elemento oficial y particular, las Misiones católicas francesas, la fuerza militar de que él es jefe supremo, los representantes y demás personal de las Casas comerciales extranjeras y un numerosísimo contingente de jefes de tribus, con sus guardias de honor correspondientes. El Sr. Barrera, acompañado del subgobernador, D. Rafael de Toribio; del oficial del Gobierno General D. Juan Drumen, del teniente de navío D. Fernando Carranza y de diez guardias indígenas, emprendió su marcha por el interior del continente, hasta llegar a la línea divisoria alemana del Río Camero.

En su excursión a pie por los bosques llegaron a internarse 180 kilómetros más allá de los que hasta entonces había logrado trasponer europeo alguno, y en todos los poblados del tránsito recibió tan prestigiosa autoridad, por parte de los indígenas y de los jefes de éstos, continuadas é inequívocas muestras de cariñosa sumisión y de respetuoso amor a España. Unicamente el jefe de una tribu muy importante por su gran número y espíritu levantisco y guerrero, llamado Roodombó, parece ser que formuló al Sr. Barrera la exigencia de que éste le entregara alguna cantidad de armas y de pólvora, a lo cual no sólo se negó terminantemente dicho señor gobernador general, sino que, con su energía y patriotismo, logró que el expresado jefe y todos los individuos de la tribu hiciesen repetidas manifestaciones de su más afectuoso acatamiento a la soberanía española y a quien tan dignamente iba representándola. El Sr. Barrera, con todo su acompañamiento, regresó a Bata el 24 del indicado mes, desembarcando en Santa Isabel el 29 del mismo.

No es cierta, por lo tanto, la noticia facilitada a algún periódico de que una tribu de Punta N'bondra intentase apresar al gobernador general, Sr. Barrera, ni a ninguno de los que le acompañaban.

También nos manifiestan que, con fecha 10 de los corrientes, la repetida autoridad habrá salido otra vez para el distrito antedicho, con el fin de visitar los poblados y tribus que median desde la región del Alto Ekuko hasta la del Río Age, del distrito de Elobey. En esa segunda excursión, mucho más peligrosa que la primera referida, por el espíritu pendenciero é independiente de los indígenas, le acompañará al Sr. Barrera el mismo personal anterior y treinta soldados más, al mando del teniente de la Guardia Colonial D. Luis Agustín.

Un incidente de personal ha conmovido muy desagradablemente al elemento oficial y a los particulares é indígenas de aquellas posesiones. Vacante la plaza de administrador de la principal de Hacienda y Aduanas de dichos territorios, dícese que, sin tenerse en cuenta que en la expresada dependencia existía, en calidad de interventor, un oficial procedente del ministerio de Hacienda, D. Emilio Roa, único funcionario técnico de aquella oficina, que, con el mayor entusiasmo y repetidos sacrificios de su salud, logró ordenar y reorganizar todos los servicios administrativos de la colonia, asimilándolos en lo posible a los de la Metrópoli, y a quien, por orden de jefes superiores consolidados, correspondía la vacante, se nombró para ella a un subalterno del señor Roa no perteneciente al ramo.

También parece que en la combinación aludida se ascendió al cargo de tesorero al oficial de la expresada oficina D. Antonio Zardain.

En virtud de estos hechos, el Sr. Roa, que cuenta allí con generales y merecidas simpatías, ha dimitido en definitiva su cargo de interventor de Hacienda de la principal de Santa Isabel, si bien fundamentando su dimisión en una febre gravísima que por aquellos días padecía.

La opinión pública de Fernando Poo aplaude el delicado proceder del Sr. Roa.

ANDALUCÍA

El barón de Rothschild.

ALMERIA. (Miércoles, noche.) Ha llegado a este puerto el yate Sea Belle, procedente de Cartagena. Vino a bordo el barón de Rothschild, el cual ha salido hoy con dirección a Granada. Ejercicios de artillería.

CADIZ. (Miércoles, noche.) Esta tarde, como las anteriores, practicó ejercicios la fuerza de Artillería de montaña que vino de Vitoria, utilizando el campo de experiencias Tierragorda. Presenció las prácticas el gobernador militar, Sr. Moragas, y numeroso público. Las baterías de montaña regresan a Cádiz al anochecer.

Mitín suspendido.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El alcalde de Cazalla ha comunicado al gobernador civil que ha suspendido ayer un mitín que se proyectaba celebrar por elementos disidentes del partido liberal contra el Ayuntamiento. La Guardia Civil disolvió un grupo de vecinos de Pedroso, que por la carretera se dirigía a Cazalla con propósito de asistir al mitín.

La prohibición se ha fundado en que el alcalde estimaba se intentaba realizar manifestaciones públicas, para las que se había solicitado la previa autorización. «Angelillo» en Sevilla.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) Procedente de Córdoba ha llegado el espada Angelillo, que sufrió ayer una grave cogida en aquella Plaza. Se ha encargado del paciente el doctor González Blanco, que ha procedido a levantar el apósito y reconocer las lesiones, apreciando dos heridas en la región anal, una penetrante en el espacio isquiorrectal, de quince centímetros de profundidad, y otra envainada de dentro a fuera, de siete centímetros de extensión. Ha ordenado el reposo absoluto del herido. El domicilio de Angelillo es visitadísimo.

Carta del gobernador.—Medidas sanitarias.—El monumento a Bécquer.—Colonia escolar.

SEVILLA. (Miércoles, noche.) El gobernador civil saliente ha enviado al alcalde una cariñosa carta despidiéndose de esta ciudad. En el Gobierno civil, y con el gobernador interino, han conferenciado el inspector de Sanidad marítima, doctor Alcoba, y el de Sanidad terrestre, doctor Robles, para tratar de la adopción de medidas de previsión contra el cólera.

Como desde hace días se encuentran aislados varios buques procedentes de Marsella, se adoptarán las determinaciones que se indiquen por la superioridad. En la Alcaldía se ha recibido una orden del ministro de la Gobernación disponiendo se construyan en el término de cinco días barracones donde se pueda aislar a los atacados de cólera, en el caso de que los hubiera.

Enviado por los hermanos Sres. Quintero, se ha recibido en el Ayuntamiento el plano del monumento a Bécquer, para que se designe el lugar de su emplazamiento. El martes próximo marchará a Sanlúcar la colonia escolar Príncipe de Asturias, que este año es más numerosa que los anteriores. Un ahogado.

CORDOBA. (Miércoles, noche.) En el sitio conocido por El Arenal, en el río Guadalquivir, estaba bañándose Juan Francisco López Avilés, natural de Cazorla (Jaén), soldado del segundo batallón del regimiento de Infantería de la Reina, y ha perecido ahogado. El Juzgado ha practicado las diligencias correspondientes.

CASTILLA LA VIEJA

«En Flandes se ha puesto el sol».

SANTANDER. (Miércoles, noche.) Termina a las doce de la noche el estreno del drama del Sr. Marquina, titulado En Flandes se ha puesto el sol, que ha obtenido franco y ruidoso éxito. A la terminación de todos los actos se ha levantado el telón varias veces, ovacionando a María Guerrero, Fernando Díaz de Mendoza y Emilio Thuillier.

CATALUÑA

Medidas higiénicas.

BARCELONA. (Jueves, tarde.) La Junta de Obras del Puerto ha acordado adquirir a sus expensas los elementos que reputa necesarios el director de Sanidad del puerto, para dejar completamente organizado el Laboratorio bacteriológico que corre a su cargo. Los elementos de referencia costarán unas 10.000 pesetas. El maestro Pedrell.

Se halla enfermo de alguna gravedad el maestro Felipe Pedrell. Yendo días pasados en tránvia, al pasar junto a un campo donde varios muchachos se apedreaban, el maestro Pedrell fué alcanzado por una piedra, que le causó una herida en la pierna. Se halla en cama, imposibilitado para andar. El álbum de Maura.

Los conservadores barceloneses han aplazado la entrega del álbum de protesta que se acordó ofrecer al Sr. Maura. En vez de efectuar el viaje a Palma esta semana, como se había acordado, se ha aplazado la entrega hasta el próximo mes de octubre, y entonces se hará la entrega en Madrid. González Besada.

Dentro de pocos días es esperado en esta capital el ex ministro conservador Sr. González Besada. Dices que el viaje obedece exclusivamente a asuntos particulares, porque para la propaganda política hará otro dentro de breve plazo, quizá en septiembre. La huelga de Igualada.

El alcalde de Igualada comunica que se está celebrando una reunión de patronos y obreros curtidores a la cual concurre la Unión gremial. Esta reunión tiene por objeto solucionar

definitivamente la huelga de curtidores, que hace cuatro meses subsiste.

Obras de urbanización.

Se va a proceder a la urbanización del subsuelo de la Gran Vía de reforma. Al realizarlas, se harán las obras preliminares para el establecimiento de un metropolitano. Se trata de que este metropolitano haga el recorrido en línea recta desde el puerto, donde empieza la nueva vía, hasta la plaza de Urquinaona, donde termina. Se construirá un tubo de gran capacidad para los vagones, y todo ello se hará por cuenta del Ayuntamiento. Esto facilitará la celebración de algunos concursos y subastas de distintas concesiones.

PULSERAS DE PIEDRA. Catálogo gratis. Sucesor de Daniel de Lucas.—CALE DE CARRETAS, 3.

VALENCIA

Juegos florales en Valencia.

VALENCIA. (Jueves, madrugada.) Se ha celebrado en el teatro Principal la fiesta de los Juegos florales, organizada por Lo Rat Penat. La sala del teatro ofrecía brillantísimo aspecto.

En el estrado se destacaba un retrato del poeta Llorente, orlado de gasas. Abierta la sesión, ha sido proclamado el poeta premiado con la flor natural. Es el abogado D. Pedro Puerto. Su poesía se titula Vota la mar.

Ha elegido reina de la fiesta a la señorita Cándida Carles, que vestía con suma elegancia. La mayoría de los premios han sido adjudicados, figurando entre los que los han merecido varios catalanes. Ha actuado de mantenedor el P. Calasanz Rabasa, provincial de las Escuelas Pías.

Desarrolló el tema «Patria, Fides, Amor», extendiéndose sobre cada uno de estos puntos, en términos elocuentes, mereciendo las calurosas ovaciones que le prodigó el público. Pronunció entusiastas palabras de enaltecimiento al poeta D. Teodoro Llorente.

El discurso del padre Rabasa fué pronunciado en castellano.

Hablaron en valenciano el alcalde y el presidente de la Sociedad Lo Rat Penat, siendo muy celebrados.

Terminó la fiesta a las doce de la noche. Un baile.

En el pabellón de Agricultura se ha celebrado un baile. Presidió el rododón de honor la reina de los Juegos florales, señorita Cándida Carles, bailando con el alcalde. Niña martirizada.

ALICANTE. (Miércoles, noche.) El jefe de Vigilancia, Sr. Valle, supo por confidencias que en la calle de San Carlos habitaba una niña de diez años que buscaba refugio para librarse de los martirios de que la hacía víctima su padre.

El Sr. Valle fué en busca de la niña y la condujo a la Casa de Socorro, donde los médicos la examinaron, apreciándole multitud de heridas y contusiones. La niña se llama María Soler Santamaría, es huérfana de madre y natural de Confrides.

El lunes llegó a Alicante en compañía de su padre, quien la obligó a efectuar a pie casi todo el viaje, conduciéndola a casa de su abuela, donde la dejó abandonada. Ha declarado la niña que su padre la golpeaba brutalmente, y que sólo la daba de comer cuando caía enferma.

Refiere también que en una ocasión, no pudiendo soportar los malos tratos, huyó de su casa y permaneció tres días en el monte, siendo auxiliada por unos pastores. El padre averiguó su paradero, y fué en su busca, martirizándola con más saña.

La pobre niña está casi imbécil a causa de los sufrimientos. Ha ingresado en el Hospital. El Juzgado ha ordenado la captura del desalmado padre.

Mujer carbonizada.

Comunican de Villajoyosa que en una casa de la población se inició un incendio casual, pereciendo entre las llamas una mujer llamada Josefa Baldo.

El Juzgado instruye diligencias en esclarecimiento del suceso.

INCENDIARIOS PRESOS

Los incendios en Constantinopla

Balace de pérdidas.

CONSTANTINOPLA. El incendio principal extinguióse por sí sólo, sin que nadie se cuidase de atajarlo; pero luego inicióse otro, en Balat, sobre el Cuerno de Oro.

Comenzó en la cocina del hospital israelita y ha destruido el barrio hebreo, en una extensión de 25.000 metros cuadrados. Como todas las casas del barrio son de madera, ardieron igual que tea y no hubo modo de atajar los progresos de las llamas.

Acudieron los bomberos; pero, faltos de material de extinción, tuvieron que cruzarse de brazos. La escuela de la Alianza Israelita quedó destruida completamente.

Ardieron otros 1.500 edificios. Miles de judíos quedan en la más espantosa miseria. El ayudante del ministro de la Guerra, Mahmud Chevkef pachá, ha contado así lo ocurrido a éste en el incendio: «A las diez de la mañana varias chispas, empujadas por el viento, prendieron fuego al techo de un pabellón del Seraskierat ó ministerio de la Guerra.

Los soldados subieron al tejado y empezaron a arrancar planchas, que tiraban en todas direcciones; una de ellas dió en la frente al ministro de la Guerra, que estaba a cinco metros del pabellón incendiado. Mahmud Chevkef cayó a tierra con el rostro ensangrentado y perdió el conocimiento.

Por fortuna, la herida no es grave. Reina gran indignación en Constantinopla contra el servicio de incendios. Los directores del mismo se cruzan de brazos, diciendo que casi todas las bombas estaban descompuestas y que no había escaleras de salvamento.

Los soldados que envió el Gobierno para que apagasen el fuego convirtieronse en espectadores del mismo. Sólo el Cuerpo de bomberos irregulares portóse heroicamente y salvó muchas personas que corrían riesgo de perecer.

Algunos policías también se expusieron por salvar gente. Las autoridades no se preocupan de nada. Los restos de los edificios incendiados en Stambul continúan ardiendo.

La gente discute entre ellos, sin miedo a los desplomes que a cada momento ocurren. Si el viento cambiara de dirección, el incendio consumiría la parte de Stambul aún indemne.

En los alrededores del destruido teatro, algunos policías, sentados en el suelo, charlan entre sí, sin preocuparse de los hundimientos parciales de los muros exteriores. Ha sido preso un individuo cuando prendía fuego en una casa del barrio de Yussuf-pachá, cerca de Akseria.

Ha sido preso otro cuando pretendía hacer lo propio en Balat. Según los informes policíacos, estos días fueron descubiertas materias inflamables junto a varios edificios públicos.

Gana terreno la idea de que los incendios han sido obra de manos criminales. Según los periódicos, las casas destruidas pasan de diez mil, y ciento veinte mil personas duermen al aire libre porque carecen de todo recurso.

El Sultán ha entregado para socorro de los sinistrados 2.500 libras turcas. Algunos diarios de Constantinopla han abierto suscripciones con igual objeto. Dices que han perecido en el incendio unas cuarenta personas; pero el número exacto de víctimas no se sabrá nunca.

Las pérdidas materiales son incalculables. SOBERANOS Y PRINCEPES

Los Soberanos de Holanda.

BUSLHAS. La Reina de Holanda y el Príncipe consorte han llegado a las doce y treinta, siendo aclamados con entusiasmo. Banquete regio.

BRUSELAS. Los Reyes han dado esta noche un banquete de gala en honor de la Reina Guillermina y del Príncipe consorte. En los brindis que se cambiaron al terminar la comida, el Rey Alberto y la Reina Guillermina hicieron constar la recíproca simpatía, las mancomunadas aspiraciones y la solidaridad, creada por intereses múltiples, que sirven de natural y estrecho lazo entre los pueblos belga y holandés.

EL CALOR

En Alemania.

BERLIN. El calor es sofocante en todo el Imperio germánico. Especialmente en los Estados del Sur, la temperatura es insuportable. En Colonia han muerto ya de insolación veinte personas.

En Linsbourg, diez. En Halle han ocurrido graves incidentes con ocasión de unas maniobras. El coronel de un regimiento ordenó que éste hiciera diversos ejercicios en las horas del medio día.

Fué, naturalmente, obedecido; pero los soldados comenzaron a caer en tierra, atacados de congestiones. Los recogían, y seguían los ejercicios; pero menudearon tanto los accidentes, que al cabo hubo que suspender aquéllos.

Cien soldados, cabos y sargentos ingresaron en el hospital militar de Halle. Varios han muerto ya y otros fallecerán de un momento a otro. Algunos periódicos, ocupándose de este suceso, dicen que debía ser aplazada la concentración de los 400.000 reservistas que dentro de pocos días habrá de efectuarse.

Dicen que todos ellos son personas de alguna edad, pertenecientes a la landwehr en su mayoría, y que si les hacen maniobrar al sol durante el mes de agosto, el número

de bajas por insolación y asfixia será muy grande.

Sin embargo, el Gran Estado Mayor no parece muy dispuesto a atender estas indicaciones. La concentración de los 400.000 reservistas fué dispuesta el 14 de marzo y las autoridades militares limitaránse a cumplir las órdenes que tienen.

VIDA SPORTIVA

El circuito del «Daily Mail».

LONDRES. En la etapa Bristol-Exeter ha llegado el primero el aviador Beaumont. Beaumont, vencedor.

LONDRES. Circuito del «Daily Mail». La última etapa, de Bristol a Brookland, ha sido ganada por el aviador Beaumont, que resulta, por lo tanto, vencedor de la prueba total.

GENTE CONOCIDA

Clara Ward se divorcia y Mile. Steinheil se casa

La ex Princesa de Caraman Chimay. PARIS. La cuarta Sala del Tribunal del Sena ha declarado divorciado a M. Ricciardi de su esposa Clara Ward, la célebre ex Princesa de Caraman Chimay.

Como se recordará, Clara Ward, yanqui de origen, naturalizóse belga cuando contrajo matrimonio con el Príncipe de Caraman Chimay, a quien había seducido con su belleza y su elegancia.

Poco después enamoróse del violinista Rigo, un tzigano que gustó, gracias a ella, los goces de la notoriedad definitiva. Por entonces, Clara Ward, el Príncipe y Rigo promovieron muchos escándalos mundanos, que fueron la comidilla de Europa entera.

Al cabo, el Príncipe divorcióse de la célebre yanqui. Sin embargo, ella siguió siendo conocida por el título de Princesa. Para olvidar los disgustos que la infidelidad de Rigo le causara, Clara Ward marchó a Nápoles.

Un día quiso ascender al cráter del Vesubio. Y enamoróse fulminantemente, como tenía por costumbre, del jefe de la estación del funicular, un napolitano apellidado Ricciardi. El 17 de agosto de 1904, ambos contrajeron matrimonio en Londres, adonde habían marchado.

Y la yanqui, y luego belga, adquirió por este enlace la nacionalidad italiana. Sin embargo, como ambos vivieron en París cuando comenzaron los disgustos entre ellos, Ricciardi recurrió a los Tribunales franceses.

La cuarta Sala, presida por M. Banchar, ha concedido el divorcio a Ricciardi, dictando un fallo, uno de cuyos considerandos dice lo que sigue: «Considerando que en una numerosa correspondencia Mad. Ricciardi ha dirigido a su esposo ataques violentos;

«Que especialmente en una carta del 19 de febrero de 1911 no ha vacilado en apostrofar a su marido con los epítetos más infamantes, diciéndole: «miserable, ingrato, ser desprovisto de la única cosa que tienen hasta las más viles bestias, como es la gratitud, acuérdesese de lo que yo he hecho por usted, por su hermano, por su hermana; acuérdesese de cómo mendigaba en Nápoles antes de convertirse en mi marido nominal; acuérdesese de mis cuidados, ridiculos, ya que los dedicaba a un ente como usted.»

«Y diciéndole más adelante: «Usted cree que todo el mundo es como usted, a quien es preciso dictar y corregir las cartas.» «Y añadiendo luego: «Ha imaginado usted una enfermedad de su madre para tener dinero. He deseado y deseo su muerte. Olvidaré a usted de tal modo, que su nombre no será para mí ni un recuerdo. Tuve siempre tan poca confianza en usted, que nunca le dejé solo en una habitación donde yo guardase mis alhajas.»

En París, donde es conocidísima la ex Princesa de Caraman Chimay, este nuevo escándalo es comentado sabrosamente. La hija de madame Steinheil.

PARIS. En la Alcaldía del décimoquinto distrito ha contraído matrimonio con el pintor M. Perugia, nacido en Rusia é hijo de un italiano, Marta-Adela-Jenny Steinheil, hija de la famosa dama a quien se acusara del asesinato de su madre y de su marido.

La boda se ha celebrado sin pompa ninguna. Los esposos han salido de veraneo. SINIESTROS Y CATASTROFES

Catástrofe en el Japón.

TOKIO. Un horroroso ciclón ha arrasado todo el territorio comprendido entre Tokio y Yokohama. El ciclón ha causado también numerosos naufragios.

Se cuenta por centenares el número de muertos. AVISOS UTILES

ANEMIA. Las Auténticas PÍLDORAS BLANCARD de PARIS. DEBILIDADES. Aprobación de la Academia de Medicina de París.

INFORMACIONES DE MADRID

UNA ENTREVISTA INTERESANTE

Hablado con Homem Christo Filho

En estos momentos de incertidumbre, de duda sobre el porvenir de la vecina nación portuguesa, todos cuantos estudios se hagan sobre la vida social de dicho pueblo, adquieren una importancia extraordinaria. Así nada más interesante que una entrevista con una de las figuras más salientes del partido monárquico.

En el Gran Hotel de Oriente, donde se hospeda, tuve la fortuna de avistarme con el ilustre intelectual lusitano Homem Christo, hijo del director del importante periódico *Povo de Aveiro*.

Homem Christo es un joven alto, pulcramente rasurado, con el elegante monóculo siempre puesto; habla el español con corrección, con un acento perceptible acento extranjero.

Cuando le anunciaron mi visita, entre efusivas demostraciones de afecto, me recibió inmediatamente, empezando a honrarme con su charla simpática, pintoresca, llena de indignaciones para la causa que fué el amor de sus amores y hoy es el blanco de muchos odios. Le pregunté por el estado de su país, oyendo de sus labios la pintura de este triste cuadro:

«Portugal se encuentra entregado a la más espantosa anarquía, diciendo que le gobiernan uno ó dos hombres que, aun siendo honorables y dignos, cometen inconscientemente grandes faltas y hasta crímenes, pues viviendo en el ideal de sus hermosas teorías, dejan que en la práctica abusen los carbonarios, verdadera representación de la más desenfadada demagogia, que mi padre juzgó así en reciente manifiesto: «es la carbonaria la ignorancia supina, la bestialidad primitiva, la intolerancia feroz, el loco fanatismo; compartan con ellos el mando; doloroso es confesarlo otros políticos de tan escasa moralidad, mejor aun, de ninguna moralidad, que solemnizan la proclamación de la República con orgías repugnantes y están en relación criminal con banqueros de amplio, muy amplio criterio.»

Deseando esclarecer su opinión sobre la importancia de la Carbonaria, hebe de insistir en mi demanda, escuchando de sus labios estas palabras:

«La Asociación citada pertenece al mismo género de las italianas; no ha respondido a combatir ninguna tiranía política, como sus similares, sino á ese afán ridículo de imitación que posee Portugal y... hasta creo que España; fué descubierta por el juez de instrucción Antonio Emilio de Almeida, con motivo del asesinato de Nunes Pedro en Cascaes; se compone de los siguientes elementos: *venta, barraca, choca y canteiro*; cada *venta* tiene cinco *barracas*; cada *barraca*, cuatro *chocas*, y cada *choca*, cuatro *canteiros*; cada *canteiro* posee 5 hombres; la *choca*, 21; cada *barraca*, 105, y cada *venta*, 125; el asesinato de Nunes Pedro fué una de las grandes infamias republicanas, pues su solo delito fué robar algunos cartuchos en la Aduana de Lisboa, que vendía á Héctor Ferreira, el famoso cerrajero y armero republicano, y á un señor Camello, presidente del Centro Antonio José de Almeida; descubrió el robo, el autor huyó para Badajoz, y allí, viéndose abandonado, escribió á Domingo Ghimeraes, que era el jefe de su *choca*, pidiéndole protección, siendo cierto que para y por consejo de los republicanos había robado los cartuchos. El Ghimeraes, que era un bandido, pidió dinero para socorrer al ladrón, pero no lo destinó á este objeto, sino que se lucró con él; el ladrón, que vivía de la mendicidad en Badajoz, escribió muchas cartas, que no tuvieron contestación, y, ante su miseria, recurrió á las amenazas, advirtiéndole que denunciara á los compradores de los cartuchos, pero nadie le contestó; llegó á amenazar con la denuncia de la existencia de *La Carbonaria*, y el Ghimeraes, sobresaltado, se marchó á Badajoz para matarle; mas comprendiendo la dificultad de asesinarle allí, le atrajo falazmente á Lisboa, donde le ofreció un pasaje para un vapor de África; mas le dijo que, por ser cosa de conspiración, sólo se podía embarcar de noche, ocultamente, en Cascaes; el desgraciado acudió á la cita, pero antes de embarcar fué traicionariamente asesinado por Ghimeraes y por un tal Riveiro, cajero de una Casa comercial; la Policía hizo gestiones, deteniendo á Ghimeraes, y así descubrió *La Carbonaria*.

«Proclamada la República, fué juzgado el criminal con sus cómplices en Audiencia de Jurado y fué, por tanto, absuelto. Al acto asistieron la mujer é hijos menores del asesinado y, como era muy valiente, dejó oír al Tribunal su voz, diciéndole: «¡Asesinos! ¡Asesinos! ¡Aquí está la justicia de la República!»

«Los carbonarios entonces ejercieron funciones policíacas, lo que yo podría admitir en los primeros días, pero no con Constitución, que es la mayor infamia. Las garantías no están suspensas; á todas horas, incluso las de la noche, se prenden ciudadanos, sin orden judicial, sin razón alguna, sólo por la envidia, el odio, la venganza personal de un carbonario; si una persona tiene aversión á otra, la denuncia como conspirador á unos carbonarios, y sin más trámites, sin otra justicia, le detienen, allanan las moradas por la noche provistos de blandones y revólveres, diciéndole: «Abre la puerta, en nombre de la ley, ó te quemamos la casa.» Y á puñetazos le conducen al pobre hombre á la prisión, donde sucumbe al poco rato de muerte misteriosa. ¡Oh, criminales! Como éste, pudiera citar miles de hechos. Y esto es la *Carbonaria* portuguesa.»

«¿Y cree usted que son estos los que peñan en territorio español?»

«Sin duda de ningún género; ellos infestan toda Galicia, prenden, maltratan y encierran en Portugal á los emigrados.

Mucho más quisiera preguntar á Homem Christo, pero por razones humanitarias no

lo hago; resulta enorme la labor de este periodista, que cotidianamente sostiene una importante correspondencia, se avista con gran número de personalidades y lleva ya hechas, con periodistas extranjeros, pues á mí me cabe la honra de ser el primero de los españoles, multitud de entrevistas.

Y dándole gracias por la amabilidad con que ha contestado á todas nuestras preguntas, nos despedimos de él, bajo la penosa impresión que su relato nos ha producido y deseando mejores días, más faustos y tranquilos, para la nación portuguesa. C.

INAUGURACION

Hemos asistido á la apertura del salón de ventas de mesas de billar marca GUSTI (Luna, 27, de esta corte), y no podemos explicarnos cómo por la insignificante suma de CINCUENTA Duros puede venderse una mesa elegante, sólida y de precisión, que responde cumplidamente al objeto para que se destina.

Con el nuevo invento, patentado, de estas mesas, todos podremos tener billar en casa, sin inutilizar una habitación; los dueños de hotelitos podrán llevar á ellos sus mesas en el verano y jugar hasta en el jardín; contaremos con un elemento de diversión en nuestras casas, y las señoritas se ejercitarán en este aristocrático deporte, tan de moda en el Extranjero. Por ello tenemos la seguridad que las mesas marca GUSTI se acreditarán entre nosotros, y creemos hacer un favor á nuestros lectores al recomendarles visiten el salón de la calle de la Luna, 27.

ASOCIACIÓN DE LA PRENSA

La Asociación de la Prensa de Madrid ha publicado la cuenta general de ingresos y gastos efectuados desde 1.º de julio de 1910 al 30 de junio de 1911.

Existencia en 30 de junio de 1910, 67.474,50 pesetas.
Ingresos.
Existencia en 30 de junio de 1910, 67.474,50 pesetas.
Ingresos por cuotas de socios, 13.182.
Producto de la fiesta de *Varietés* (Teatro Price), 6.628,90.
Idem de la función del Teatro Real, 16.031.
Idem de la *Matinée* de Frégoli (Teatro Price), 4.464,30.
Idem de la corrida de toros, 117.133,17.
Idem de la fiesta del Sainete (Teatro de Apolo), 11.649,50.
Importe de tres trimestres de la subvención del Ayuntamiento, 1.851.
Idem de los intereses de la cuenta corriente del Banco Español de Crédito, 206,10.
Total, 238.620 pesetas, 47 céntimos.

Gastos.
Pagado por socorros, 19.465 pesetas.
Idem á los médicos por sus honorarios del año 1909, 18.700.
Idem al doctor Barrantes por sus honorarios del año 1909, 2.250.
Idem á los médicos por sus honorarios del año 1910, 19.300.
Idem á las farmacias por los meses de octubre 1909 á septiembre 1910, 18.735,50.
Idem por el alquiler de la casa, 5.499,96.
Idem por consumo de luz eléctrica, 935,09.
Idem por gastos generales, 3.900,26.
Idem al personal de la Asociación, 6.350.
Idem por gastos de la Fiesta de *Varietés*, 962,79.
Idem id. de la función del Teatro Real, 2.560,20.
Idem id. de la *Matinée* de Frégoli, 785,55.
Idem id. de la corrida de toros, 81.373,90.
Idem id. de la Fiesta del Sainete, 1.559,32.
Idem por reintegro é intereses del anticipo del Banco Español, 6.889,05.
Total, 189.266 pesetas, 62 céntimos.
Existencia en 30 de junio de 1911, pesetas 49.353, 85 céntimos.
Total general, 238.620 pesetas, 47 céntimos.

Resumen.
Importan los ingresos, 238.620,47 pesetas.
Idem los gastos, 189.266,62.
Existencia en esta fecha.
En la fianza de la casa, 458,33.
En varios créditos por cobrar, 4.934,20.
En el Banco Español de Crédito, 37.076,80.
En el Banco de España, 4.752.
En Caja, 2.133,12.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

ESTADO.—Cancillería.—Convenio de arbitraje entre el Reino de España y los Estados Unidos del Brasil.
INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real decreto (rectificado) elevando á Superior la Escuela Normal de Maestras de la provincia de Navarra.
—Real orden declarando desierto el concurso de proyectos para construcción de escuelas primarias, aisladas y en grupos escolares.
—Otra disponiendo se adquieran, con destino á las Bibliotecas públicas del Estado, 40 ejemplares de la obra «Los animales en las marcas de papel», de que es autor D. Francisco Bofarull y Sans.

ADMINISTRACION CENTRAL.— Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Señalamiento de pagos.
Gobernación.—Dirección general de Administración.—Anunciando concurso para proveer la plaza de jefe de la Sección de examen de cuentas de la provincia de Cáceres.

Dicen los enfermos

que padecen catarro gástrico-intestinal, los artríticos y los neurasténicos, que sólo en el Balneario de Solares hallaron remedio á tan rebeldes y molestas afecciones.

CONSEJO DE MINISTROS

Después de los siete terminó el Consejo. El Sr. Gasset fué encargado por sus compañeros de facilitar á los periodistas la referencia oficiosa de lo tratado.

Empezó diciendo el señor ministro de Fomento que la primera parte del Consejo habia sido dedicada á escuchar al Sr. Canalejas, quien se ocupó en todo lo referente á Marruecos, ó en términos más propiamente dichos, en el alcance de los últimos incidentes de Alcázar-Larache.

La impresión sentada por el Sr. Canalejas es excelente, puesto que sus palabras fueron para afirmar la cordialidad de relaciones entre Francia y España y la confianza que ambas tienen en que sus derechos serán por una y otra recíprocamente respetados, sin que esa cordialidad á que aludimos sea perturbada, ó lo que es lo mismo, manteniendo cada una su propia dignidad.

Trató después el jefe del Gobierno de la situación que nos crean las constantes reclamaciones de elementos portugueses, haciendo resaltar que mientras los monárquicos se lamentan de que los persigamos, los republicanos creen que aquéllos encuentran amparo para sus maquinaciones en las esferas oficiales españolas.

Ante reclamaciones tan opuestas, el Sr. Canalejas insistió en que el Gobierno se mantenga en un término medio, sin proteger á unos ni amparar á otros, por ser ese, y no otro, el que le marca el cumplimiento del deber.

Habló asimismo de la reclamación hecha por España respecto á la devolución del sacerdote preso en territorio español por fuerzas portuguesas, y negó, ateniéndose á informes fidedignos, que tuvieran veracidad las especies lanzadas sobre supuestos insultos en la frontera lanzados por agentes portugueses contra representantes de la fuerza armada española.

Pasó después el Consejo á tratar de la cuestión sanitaria, refiriendo con toda minuciosidad el Sr. Canalejas cuantas medidas de precaución se han adoptado y las que tenía en proyecto.

Indicó que pudiera darse el caso, si las circunstancias lo exigieran, de que hubiera necesidad de convocar el Consejo de Estado para arbitrar recursos.

Aun cuando el Sr. Gasset no lo dijo, la impresión que se tiene es que esa eventualidad se acerca, y de llegar, como se cree, al crédito sobre el que habrá de informar el Consejo de Estado, será de un millón de pesetas. Inmediatamente estudió el Consejo la crisis agraria, é industrial también, por que atraviesa Zaragoza.

Después de una deliberación detenida acerca de este punto, reconoció el Consejo que no era solución que remediasse aquéllas el emprender la construcción de algunos caminos vecinales, porque el alivio que éstos, de momento, reportasen, no refluiría sobre la capital; á la que también afecta en no poco la crisis, conviniéndose en que se imponía acometer un plan de obras armónico, de construcciones civiles, que no sólo dependan de Fomento, sino de otros ministerios, á fin de que todos éstos ayuden á la realización de lo que, por el momento, no es más que un buen deseo.

El ministro se refirió después á un expediente relativo á la ampliación de las obras del puerto de Motril.

Lo que se proyecta aumenta el presupuesto acordado en 1.800.000 pesetas.

Aunque todos los informes técnicos reconocen la necesidad de la ampliación y son favorables, por tanto, á ésta, el Consejo acordó seguir una línea de conducta que, no sólo se aplicará á este caso, sino á los demás que en circunstancias análogas se hallen.

Irá á esas obras el Gobierno conscientemente; pero no lo hará dentro de los términos ordinarios que los mismos presupuestos del Estado marquen, sino llevando á cabo obras como esa de un modo especial, ó sea sacándolas del presupuesto ordinario, para darlas carácter extraordinario.

El ministro de Instrucción Pública dió cuenta de una ponencia sobre el cuadro de Monforte, y después de oído, el Consejo acordó notificar al ministro de Estado para que exprese al embajador alemán cuál es el criterio del Gobierno respecto de dicho cuadro.

La ponencia defiende la necesidad de que España conserve la obra.
El ministro de Marina dió cuenta de unas modificaciones en el reglamento de almadras.

Por último, el Consejo trató de lo que ocurre con los productos enviados á la Exposición de la Argentina.

El crédito se ha agotado, y, entretanto se pide su ampliación, se aprovechará el ofrecimiento que hace la Cámara de Comercio de entregar lo que cueste el retorno de los expresados productos, comunicándolo, para que sea puesto en práctica, á nuestro representante en la Argentina.

Mundo eclesiástico

Las Religiosas Carmelitas de Santa Ana han celebrado solemnemente el día de la gloriosa Madre de la Virgen. El altar mayor estaba lleno de grandes ramos de flores y muy iluminado, y la reserva del Santísimo la hizo el digno párroco de San Marcos, Sr. Ballesteros, asistido de cuatro sacerdotes.

Con motivo de celebrarse en el Monasterio de Religiosas de Santa Ana, Torrijos, 31, solemnes cultos á su titular, ha oficiado en todos los actos la Venerable Comunidad, empleando el canto gregoriano, tan eficazmente recomendado por el actual Pontífice, que les ha sido enseñado por el reputado maestro Rvdo. P. Vicente, que tiene fijada su residencia oficial en Medina del Campo.

Con tal motivo, el ilustrado señor capellán de dicho Monasterio obsequió al predicador

doctor D. Lope Ballesteros, cura párroco de San Marcos, al aludido P. Vicente y á varios de sus íntimos con suculento banquete.

—Los señores que constituyen la Junta de obras de la Almudena tienen vivísimo interés en que los restos mortales de los excelentes señores marqueses de Cubas sean inhumados en su capilla, destinada al efecto en la cripta, para últimos del próximo octubre, para lo cual se da gran impulso á la terminación de las obras.

—En muchas de las iglesias donde se tributa veneración á la imagen de San Roque se proyectan grandes fiestas en su honor, para implorar por su mediación al Todopoderoso nos libre de la epidemia cólica que, por fortuna, no es aún con nosotros.

—Es muy probable que tan luego como regrese el prelado de Madrid de su excursión veraniega, se ocupe de la provisión de los curatos que en su diócesis aún no tienen pastor en propiedad.

—No siendo posible inaugurar todavía para el culto público la nueva iglesia parroquial de Nuestra Señora de los Angeles, han sido trasladados á la Iglesia de los religiosos Redentoristas, ó de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, de la calle de Garcilaso de la Vega, los dos días (1 y 2 de agosto) que debía estar allí el jubileo circular de las Cuarenta Horas.

¡Hay que curarse!

Las malas digestiones, que tan graves daños causan y hacen sufrir tanto al enfermo, así como la enterocolitis y los cólicos hepáticos, se curan radicalmente con el uso de la renombrada Agua de Cestona.

EN LOS MINISTERIOS

INSTRUCCION PUBLICA

Universidades.

Por fallecimiento del catedrático de la Universidad Central D. Manuel Sanz Benito se dan los siguientes ascensos de escala:

D. José Manuel Segura, D. Joaquín Olmedilla y Puig y D. Fernando Muñoz Romero, pertenecientes á las Universidades de Granada, el primero; de la Central, el segundo, y de la Facultad de Medicina de Cádiz, el tercero, pasan á ocupar, respectivamente, los números 215, 305 y 405 del escalafón, con la antigüedad de 13 de los corrientes.

El ministro ha concedido, con motivo del centenario de Jovellanos, 5.000 pesetas al Ayuntamiento de Gijón para que adquiera material pedagógico con destino á las escuelas públicas de aquella ciudad.

FOMENTO

Lo de la Albufera.

Nada ha resuelto aún el Sr. Gasset respecto á la concesión de terrenos en la Albufera; pero tiene el propósito de enviar al inspector de Minas y á un ingeniero ayudante para que hagan los estudios necesarios en los primeros días de agosto próximo y puedan informarle acerca de la demarcación de los terrenos que sean necesarios para la explotación de las minas.

El asunto, pues, se halla pendiente de estudio y resolución.

La glosopeda.

De los partes sanitarios recibidos de los inspectores provinciales de Higiene Pecuaria, en la Dirección General de Agricultura, resulta que esta temible epizootia se presenta con carácter extraordinariamente benigno y con tendencia á limitarse en focos de escaso poder difusivo, por lo cual creemos que debe volver la tranquilidad á los ganaderos, que la habían perdido al solo anuncio de la invasión de España por la fiebre aftosa.

VICHY-ETAT

Empléense las mejores aguas minerales alcalinas embotelladas: Vichy-Hopital (estómago), Vichy-Célestins (riñones), Vichy-Grande Grille (hígado). Son insustituibles.

DE LA LOTERIA

EL PREMIO DE CARRERAS

Señor Director de

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

Muy señor mío y de mi mayor consideración: Ausente de Madrid desde los primeros días del mes corriente, á mi regreso, siendo muchas las personas que, enteradas por el periódico que usted tan dignamente dirige, con interés me preguntaban si cobraría la cantidad con que salió premiado el número 520 en el último sorteo, á pesar de no haber recogido el décimo á su debido tiempo, tengo el gusto de participarle que el Sr. Zapata me guardó siempre el décimo cuando por alguna causa tuve que marchar fuera, y, conociendo á dicho señor, esperaba de él la nobleza demostrada en esta ocasión, y que me complazco en hacer pública, puesto que, con esta fecha, he recibido la cantidad correspondiente á la décima parte del número premiado.

Suplico á usted que, atendiendo al interés que la noticia despertó y para satisfacción de dicho Sr. Zapata, inserte en su periódico esta aclaración.

Favor que espero de su probada amabilidad, por el que queda agradecido y siempre á sus órdenes su afectísimo s. s. q. b. s. m.,
Alfredo Carreras.

Madrid, 26 julio 1911.

Los colores pálidos

leucorrea, linfatismo, infartos ganglionarios y afecciones consuntivas desaparecen tomando el más potente de los tónicos reconstituyentes, que es el Dinamógeno Saiz de Carlos.

DE ESCUELAS PUBLICAS

EL DESDOBLE ESCOLAR

No ha muchos días que, desde distinto punto de vista, nos ocupamos en estas columnas del mismo asunto que sirve de epigrafe á estas líneas.

Por la singularísima importancia que entraña, por seguir las cosas en el mismo estado que entonces y por ser de palpante actualidad, damos por reproducido en todas sus partes cuanto antes dijimos, no sin recordar á nuestro excelentísimo Ayuntamiento la obligación en que está de disponer lo conveniente para que, al empezar el próximo curso escolar, las nuevas escuelas procedentes del desdoble puedan funcionar con absoluta independencia de las antiguas, así como que á sus maestros se les ponga en el disfrute de los emolumentos que la ley les asigna. Es lo menos que, por ahora, debe y puede hacer dicha Corporación, si realmente abriga el propósito de hacer algo práctico en pro de la cultura popular.

Afirmamos que es asunto de palpante actualidad, entre otras razones, porque ha sido objeto de una de las conferencias pedagógicas reglamentarias que acaban de celebrarse en la Escuela Normal Central de Maestros de esta corte, con el enunciado: «El desdoble escolar como medida transitoria. ¿Es conveniente la supresión del maestro auxiliar en la escuela?»

Estuvo á cargo de la muy culta maestra de las de Madrid doña Micaela Diaz, honra del Magisterio español, quien, con una ganancia de frase y elevación de conceptos que para nosotros le envidiamos, hizo una brillante disertación, cuya lectura recomendamos á quienes tienen en su mano el remediar lo defectuoso de nuestra legislación escolar. En tan meritosísimo trabajo hallarán enorme caudal de sanas doctrinas pedagógicas, que condenan el vituperable *engendro* de las auxiliares en las escuelas públicas, y, en consecuencia, no dudamos harán lo posible por relegarlo definitivamente al olvido.

Pero no nos explicamos—y esto es lo que nos mueve á ocuparnos del asunto—esa parte del enunciado que dice: ... como medida transitoria, y la preguntita de gracia de si es conveniente la supresión del maestro auxiliar en la escuela.

Si, tanto por las autoridades administrativas y pedagógicas, como por los propios maestros, y aun por los auxiliares, se había sentido ya como principio incontrovertible que la existencia de ese funcionario era contraria á la esencia y finalidad de la enseñanza, y sólo favorable para los Ayuntamientos, á los cuales ahorra unos cientos de pesetas—que al pueblo se le deben—, ¿cómo se incluyeron en el tema la frase y pregunta subrayadas? ¿Qué duda cabe que el desdoble ha de ser medida definitiva *ad perpetuum* y no transitoria? Y, como forzosa é única consecuencia, ¿qué duda cabe que el auxiliar debe desaparecer de la escuela *por siempre y para siempre*?

¿Habrá maestro de conciencia honrada que, de buena fe, se atreva públicamente á mantener la conveniencia de que semejante dualismo continúe dentro de la escuela? No.

Si en las escuelas que tenían auxiliaria habían de admitirse como máximo hasta 120 niños y se reduce este número á 60, ¿qué daño se inflige al maestro?

Si en dichas escuelas se había de atender á la provisión del material escolar para 120 niños con una sexta parte del sueldo del maestro y hoy sólo tiene que atenderse á la mitad de alumnos con igual cantidad, ¿quién resulta dañado?

Si los maestros de dichas escuelas, al desaparecer de ellas el auxiliar se quedan con sólo la mitad de niños, y, por consiguiente, con la mitad del trabajo, con doble cantidad para el material de enseñanza, y disfrutando el mismo sueldo, los mismos emolumentos, y lo que es más: apreciada la intangibilidad de su independencia personal y profesional, ¿qué perjuicio se les causa?

Se bastan y se sobran los maestros españoles para desempeñar, sin la ayuda de nadie y con óptimos resultados, una escuela nacional, con un máximo de 60 alumnos, tal como las ideó y las creó nuestra sabia ley del 57, obra del ilustre Moyano, un tanto desfigurada por algunos de sus sucesores; pero felizmente restaurada en esa parte por el no menos ilustre D. Amós Salvador.

Y como se bastan y se sobran, no creemos que de entre ellos surja un impugnador del desdoble, ni quien no convenga con nosotros en que debe ser una medida definitiva, y en que el auxiliar debía desaparecer por siempre y para siempre, como afortunadamente ha desaparecido.

Y como se bastan y se sobran, creemos que dirán con nosotros á la opinión pública, de la que, ni podemos ni debemos prescindir al tratar estos asuntos, que la interesan tan directamente como á nosotros: «*Ayer tenias un solo maestro para un máximo de 120 niños; hoy, por virtud del desdoble, para igual ó mayor número de niños, tienes dos maestros.*»

NEMESIO DE VARGAS Y MUTRE.
Madrid, julio-1911.

VINO ONA.—Excelente aperitivo. Fortifica y robustece á los niños.

Balneario de Cabeiroá

Las aguas de Cabeiroá, conceptuadas como típicas del grupo ácido-bicarbonatado-sódico-liticas, están recomendadas universalmente para el tratamiento de las enfermedades de los aparatos digestivo, urinario, vías biliares y diabetes, siendo las mejores aguas de mesa.

Temporada oficial, 15 de junio al 30 de septiembre.

La supresión de los Consumos

GESTION DE LOS TENIENTES DE ALCALDE

Los tenientes de alcalde han denunciado los siguientes establecimientos:

Hospital.

Amparo, 17; Ave María, 16 y 10, tiendas de vinos, por utilizar para la venta los residuos del copeo; Amparo, 17, comestibles, por usar papel impreso para envolver; Amparo, 59, vinos, por falta de higiene; Ave María, 1, compraventa mercantil, por no desinfectar las prendas usadas; Ave María, 6, compraventa mercantil, la misma falta; Ave María, 11, vinos, por vender los residuos del copeo; Ave María, 11, cafetín, por falta de higiene; San Carlos, 17, despacho de pan, por no tenerlo cubierto con una cortina; San Carlos, 9, comestibles, por falta de higiene y malas condiciones del local; Calvario, 10 y 12, comestibles, por no tener cubiertos con gasas los géneros; Ministriles, 2, despacho de pan, por tener un retrete sin condiciones; Delicias, 7, vinos, por utilizar los residuos para la venta; Delicias, 37, lechería, por vender leche aguada; decomiso de cinco conejos por no haber satisfecho los derechos de reconocimiento.

Por error involuntario ha aparecido como denunciado por falta de higiene el despacho de pan de la calle de Argumosa, 17, en lugar del despacho de la casa núm. 15 de la misma calle, por dicha causa.

Inclusa.

Paseo de las Delicias, frente al 7, por no cubrir con gasa las frutas que en dicho puesto se venden; Quinta de la Esperanza, 7, estable de vacas, falta de higiene; Cabestreros, 14, por tener tiestos fuera del balcón y mojar al público al regarlos; plaza del Rastro, 8, por tirar aguas é inmundicias en un sumidero de la calle; Sombretete, 11, por vender leche aguada; Ruda, 2, pescadería, por emplear papel usado para envolver; Ruda, 4, huertería, por la misma causa; Ruda, 15, casquerías, por la misma falta; puestos de frutas, Ruda, frente al 14 y al 1, por expenderlas en mal estado. Se recogieron muestras en Mesón de Paredes, 85, café económico; Amparo, 90, despacho de leche, y Mesón de Paredes, 51, despacho de leche.

Por falta de higiene en patios y retretes fueron denunciadas las casas números 6 y 8 de la Ronda de Valencia.

Labrador, 1, leche aguada; Embajadores, 78, cafetín, por la misma falta; casquerías: Ronda de Toledo, 12; Labrador, 5; Embajadores, 78, y Moratines, 2, por usar papel impreso; Embajadores, 58, por tener los patios muy sucios y los retretes en mal estado; Dos Hermanas, 25, por convertir una cochera en depósito de cajones con paja, procedentes de una huertería; Embajadores, 48, por suciedad y retretes en mal estado.

Se han celebrado 112 juicios y se han impuesto 383 pesetas de multas, entre las que figuran las correspondientes a varias muestras recogidas anteriormente en varios establecimientos.

Hospicio.

El guardia municipal núm. 477 intervino cuatro kilos y medio de carne de procedencia desconocida que, una vez examinada por el revisor veterinario y en vista de que se hallaba en buenas condiciones, se le entregó al referido guardia, por orden del teniente alcalde.

El guardia núm. 437 intervino igualmente, en la calle de Colón, dos solomillos de vaca de procedencia desconocida y se siguió igual procedimiento que en el caso anterior.

Fuencarral, 35, horno de San José, por vender una aguja de ternera en malas condiciones; Augusto Figueroa, 35, café económico, por falta de limpieza y tener un retrete en malas condiciones; Libertad, 29, tupi, por falta de condiciones del retrete; Infantas, 29, café de Castilla, por tener la cocina en deplorable estado de limpieza.

Chamberí.

Fuencarral, 123, bajo, por expender leche adulterada en local sin licencia; Carranza, 15, por vender fruta en malas condiciones; Carranza, 13, lechería, por vender leche adulterada; Carranza, 11, carnicería, por vender tocino y jamón en malas condiciones; Viriato, 1, casquería, por vender asaduras insufladas; Viriato, 17, por vender leche adulterada; Carranza, 11, huertería, y Santa Engracia, 75, carnicería, por tener los locales sucios; Bravo Murillo, 88, pescadería, por expender pescado en malas condiciones; Bravo Murillo, frente al núm. 90, por expender melocotones en malas condiciones.

En la calle de Bravo Murillo fueron decomisados trece conejos introducidos clandestinamente.

Casas denunciadas por falta de saneamiento y otras causas: San Bernardo, 88, 88 duplicado y 94, Malasaña, 19, 21, 23, 25, 31, 33, 35 y 37, 39, 16, 18, 22, 24 y 26.

Fuencarral, 123, carnicería, local sucio y habitaciones sin condiciones; café económico en la misma casa, local sucio; Sandoval, 1, portería, sucia y sin condiciones; Sandoval, 3, patio, muy sucio; Sandoval, 13 y 15, sótanos habitados y sucios; glorietta de Bilbao, 1, depósito de agua en malas condiciones; Carranza, 3, tienda de vinos, Eguilaz, 1, frutería, Eguilaz, 10, casa de comidas, Santa Felicianita, 12, carnicería, por falta de limpieza; Hartzensbush, 2, frutería, falta de limpieza y fruta en malas condiciones; tranvía 804, por falta de limpieza.

Casas sin sanear ó con deficiencias higiénicas: Monteón, 5, 5 duplicado, 7 duplicado, 13, 15, 23, 25, 27, 29, 31, 33, 35, 37, 41, 6, 6 duplicado, 16, 16 duplicado, 20, 24, 30, 32, 34 y 36, 42, 44, 44 duplicado.

En esta Tenencia Alcaidía se han incoado durante el corriente mes 94 expedientes de denuncia referentes a casas sin sanear ó que adolecen de deficiencias higiénicas. Durante el mismo mes se han cobrado, por diferentes

conceptos, 310 pesetas de multas, remitiéndose a la vía de apremio otras 162 pesetas.

Inspección de jamones.

El alcalde presidente ha dirigido un oficio al Laboratorio municipal y una circular a los tenientes de alcalde para que en plazo de seis días se reconozcan todos los jamones que existan almacenados en los establecimientos y que no hayan sido sellados en el mercado de los Mostenses, pasado cuyo plazo se decomisarán todos los que no tengan esta garantía de haber sufrido el reconocimiento sanitario.

Para realizar dicha operación, que se llevará a efecto en los almacenes de los industriales, deberán éstos pasar previo aviso al Laboratorio municipal, a fin de que por el personal inspector del mismo se proceda a realizar el reconocimiento y sellado.

Impuesto sobre inquilinato.

Hecha la rectificación de la matrícula formada por el Ayuntamiento para el cobro del arbitrio sobre inquilinatos, con las declaraciones que han sido estimadas, de los locales destinados a industria ó comercio, mañana se publicarán los anuncios exponiendo al público por diez días la referida matrícula, habiendo dictado la Alcaidía Presidencial las siguientes instrucciones:

En cada Alcaidía de barrio se exhibirá la matrícula de los domiciliados en el mismo que deben contribuir por el arbitrio sobre inquilinatos, dictándose al efecto las siguientes instrucciones:

1.º Los alcaldes de barrio informarán a cada contribuyente de su demarcación de las circunstancias con que figuren en la matrícula, prestandoles las necesarias facilidades, para que puedan formular las reclamaciones que a su derecho convengan en los impresos que se les entregarán.

2.º El plazo para la admisión de reclamaciones será de diez días, que comienzan en 31 del actual y terminan en 9 de agosto, y durante dicho plazo los alcaldes de barrio tendrán abierta la oficina al público de diez á doce de la mañana y de cinco á siete de la tarde, despachando á todos los que á dichas horas se encuentren en el local.

Transcurrido dicho plazo, y resultadas las reclamaciones, se procederá al cobro del arbitrio, entendiéndose que están conformes con la cuota asignada los que no hayan formulado reclamación.

La sopa más exquisita y nutritiva

ROYAL SOUP

PIDASE EN ULTRAMARINOS

LOS TEATROS

ESTRENOS

¿Y SIGUE LA VIDA?

Salón Regio.—Los Sres. Linares Becerra y Germán, jóvenes autores de *¿Y sigue la vida?*, han anunciado en los periódicos, por un laudable escrúpulo de probidad literaria, que su nueva obra estaba compuesta con materiales del teatro de los Goncourt.

Esta modesta manifestación honra á Linares Becerra y Germán. Pocos, en su caso, harían otro tanto. Y su declaración es tanto más meritoria, cuanto que, en efecto, *¿Y sigue la vida?* es una comedia perfectamente original. Si algo se ha utilizado de los Goncourt, habrá sido poquísimo.

Los dos cuadros de *¿Y sigue la vida?* los escuchamos sin fatiga, y aun, á trechos, con emoción. Sobre algo de retórica; pero la habilidad técnica nos compensa de la verbosidad de los personajes.

El público aplaudió resueltamente desde las primeras escenas á los jóvenes autores, que fueron, al caer el telón, llamados varias veces al escenario.

El Sr. Cerro y sus modestos compañeros del Salón Regio dieron una discreta interpretación á la aplaudida comedia de Linares Becerra y Germán.

GACETILLAS

Parisiense.—Esta noche á las diez, tercer jueves de gran moda en el aristocrático coliseo de la Moncloa.

La Dirección ha combinado un escogidísimo programa, extraordinario y brillante.

Tomarán parte Vicentina, Julieta Ruiz, los notables acróbatas y excéntricos musicales Les 3 Valerys, la extraordinaria bailarina española Pepita Diaz, el célebre sifonano imitador de flauta Cerchi Edoardo, Consuelo Irma, original cupletista; la gentil Silvia Silvanys y Lina Cerqui, cancionista italiana que se presenta por primera vez en España, de arrogante presencia y de renombre.

La buena sociedad madrileña, que se da cita á diario en Parisiana, llenará esta noche el precioso coliseo, donde se disfruta de la más agradable temperatura por la excelente situación de este parque, puesto de moda en virtud de la orientación acertada de sus programas.

CAMARA DE COMERCIO

La Junta directiva de esta corporación oficial celebró sesión ayer, á las siete de la tarde, bajo la presidencia de D. Carlos Prast.

El secretario general interino, Sr. Ramírez de Pablos, procedió al despacho ordinario de los asuntos que figuraban en el orden del día, mereciendo, entre éstos, el especial interés de la Junta directiva el proyecto de ley de casas baratas para obreros, las sesiones últimamente celebradas por la Junta de Aranceles para fijar la valoración de 1910, y los trabajos, que se han comenzado ya, para la reorganización de la Cámara conforme con la ley promulgada recientemente.

INFORMACION BURSATIL

27 DE JULIO.

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, á que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID.

Contado.....	84 20
Amortizable al 5 por 100.....	102 10
Amortizable al 4 por 100.....	98 70
Tes. res.....	100 80
Cédulas.....	102 30
Banco de España.....	450 00
Idem Río de la Plata.....	502 00
Idem Central Mexicano.....	459 00
Tabacos.....	811 00
Explosivos.....	281 00
Nortes.....	90 50
Preferentes.....	40 75
Ordinarias (no publicado).....	12 50
Francos.....	8 45
Libras.....	27 41

Últimos cambios:

Después de la hora oficial.—En el correo:	
4 por 100 interior, fin de mes.....	84 20
Cambio más alto.....	84 22
Idem más bajo.....	84 20

Al próximo hubo dinero á 84.42 sin hacerse operaciones.

CIERRE DE BARCELONA.

4 por 100 interior, fin mes.....	84 18
Nortes.....	90 10
Aliantes.....	91 85
Francos.....	8 40
Libras.....	27 43

CIERRE DE BILBAO.

Altos Hornos.....	257 00
Industria y Comercio.....	264 00
Unión Resinera.....	98 00
Explosivos.....	282 00
Felguerras.....	24 50

CIERRE DE PARIS.

Exterior español, 4 por 100.....	93 50
Renta francesa, 3 por 100.....	94 82
Brasil, 4 por 100.....	88 00
Ruso, 3 por 100.....	82 20
Ruso, 4 1/2 por 100.....	99 90
Ruso, 5 por 100.....	108 50
Servio, 4 por 100.....	88 80
Banco de París.....	1801 00
Unión Parisis.....	1140 00
Banco Francés del Río de la Plata.....	810 00
Banco Español del Río de la Plata.....	460 00
Banco Central Mexicano.....	420 00
Banco Nacional de México.....	1017 00
Banco Londres-Méjico.....	556 00
Norte de España.....	394 00
Alicantes.....	398 00
Andaluces.....	249 00
Metropolitano de París.....	638 00
Nord Sud.....	263 00
Riotinto.....	1710 00
Provdnik.....	548 00
Briansk.....	465 00
De Beers.....	457 00
Jagersfontein.....	192 00
Goldfields.....	119 00
East Rand.....	114 00
Rand Mines.....	160 00
Crown Mines.....	195 00
Transvaal.....	45 00
Chartered.....	40 00
Hartam.....	672 00
Cauchout.....	217 00
Malacca Rubber.....	228 00
Tanganyika.....	115 00
Spassky.....	90 00
Maltzoff.....	2162 00

CIERRE DE LONDRES.

Consolidado inglés, 2 1/2 por 100.....	78 12
Irlandés, 2 3/4 por 100.....	79 25
Español, 4 por 100.....	91 25
Turco, 4 por 100.....	91 50
Ruso, 4 por 100.....	95 75
Ruso, 5 por 100.....	108 75
Peruvian.....	41 25
Japonés, 4 1/2 por 100, primera serie.....	100 12
Brasil, 4 por 100.....	87 25
Colombiano.....	48 50
Argentino, 6 por 100 interior.....	44 12
De Beers.....	19 37
Crown Mines.....	7 75
Rand Mines.....	7 50
Goldfields.....	4 67
Ferreira Deep.....	8 87
East Rand Prop.....	4 50
East Rand Deep.....	9 00
Modderfontein.....	11 97
Witwatersrand Deep.....	4 37
Robinson Gold.....	7 67
Robinson Deep.....	2 87
Giant mines.....	2 87
El Dorado.....	8 25
Fauti consol.....	18 00
Havana Railways.....	78 25
Atchison.....	116 12
Canadian P.....	151 87
Missouri.....	37 00
Southern P.....	125 87
Unión Pacific.....	195 50
Riotinto.....	67 62
Cobre.....	56 87
Plomo.....	18 75

NOTICIAS DE MARINA

Reales disposiciones.

Nombrando comandante de Marina de Mahón al capitán de fragata (E. T.) D. Eduardo Bonmati.

Promoviendo al empleo de segundos tenientes de Infantería de Marina á 21 sargentos primeros; declarando en situación de reserva á 105 más y ascendiendo á sargentos primeros los que eran segundos José y Antonio López, Manuel Barba y Manuel Torres.

Concediendo pase á la situación de excedencia al teniente de navío de primera clase D. Arturo Plaza.

Destinando al Estado Mayor Central de la Armada al teniente de navío de primera clase D. Luis González Quintas.

Idem de jefe de taller de electricidad y torpedos del Arsenal de Cartagena al teniente de navío de primera D. Manuel Bangueta.

Promoviendo al empleo de capitanes de Artillería de la Armada á los tenientes don Francisco Matz, D. Manuel Vela, D. Diego Sanjuán, D. José María Cervera, D. Joaquín Bustamante, D. Julio Pontes, D. Félix Garcés y D. Manuel Buado.

Disponiendo se nombren los Tribunales para examen de los escribientes de primera que pueden optar á la plaza vacante de auxiliar tercero.

Idem la baja en el Cuerpo de Infantería de Marina del primer teniente D. Ramón Gómez Morales.

—Destinando á la Intendencia general del ministerio al contador de navío D. Francisco Rivera.

—Comunican del Ferrol, que ayer tuvo lugar el acto de posesionarse de la jefatura de dicho arsenal el capitán de navío de primera D. Joaquín Barrière.

Hizo entrega de dicha jefatura el que era jefe, D. José Cano Manuel.

Asistió todo el personal del departamento, pronunciándose discursos encomiásticos por el que cesa y por el que comienza.

Movimiento de buques.

Han salido: de La Carraca para Tánger y Larache, el Terror, que va á relevar al Audaz; de Málaga, los torpederos 269, 270 y 271, y el Infanta Isabel; de Ayamonte, el torpedero núm. 15, y de Ceuta, el Marqués de la Victoria y el Ponce de León.

—Han fondeado: en Cádiz, el transporte Almirante Lobo, y en Southampton, el Gibraltar, éste conduciendo á bordo á S. M. el Rey de España.

SUGEROS DEL DIA

Los médicos de guardia en las Casas de Socorro han prestado durante las últimas veinticuatro horas, además de los servicios á domicilio por causas de enfermedad natural, que no publicamos, los siguientes:

CENTRO

Doctores Laforga y San Pedro. Ayudante, Sr. Veiga.

Trabajando en las obras del teatro de Esclava, el obrero Manuel Murillo se produjo heridas en las piernas.

También á consecuencia de un accidente de trabajo, ocurrido en la imprenta de la calle de las Hileras, se ocasionó heridas en la mano izquierda el impresor Domingo Pérez.

—En la calle de Esparteros fué agredido por un compañero de oficio, que le ocasionó una herida en la cabeza, el relojero Francisco Jimeno.

INCLUSA

Doctores Blas y Gil. Ayudante, Sr. Costa.

En la calle de Mesón de Paredes se cayó Josefa Sánchez, ocasionándose una herida en la frente.

—En la calle del Amparo regañaron dos sujetos, por rivalidades del oficio, resultando herido uno de ellos, llamado Frutos Escobedo.

HOSPICIO

Doctores Pérez Martínez y Hernández. Ayudante, Sr. Espinosa.

La vendedora ambulante Benita Parrondo se cayó en la calle de las Tres Cruces, y se produjo una herida contusa en el labio superior.

—El ingeniero D. Juan Churrucá fué curado de la luxación del pie izquierdo, que se le produjo casualmente en la calle de Fuencarral.

UNIVERSIDAD

Doctores Torre y Vila.

El carpintero Juan Pérez, que trabajaba en un taller de la calle de San Hermenegildo, número 32, se produjo una profunda herida en la mano derecha.

—Luis Miguel fué curada de quemaduras en los brazos, que se las ocasionó en un taller de plancha de la calle de San Bernardo.

LATINA

Doctores Mota y Cervera.

En la Fuentesilla regañaron, por disensiones conyugales, Antonia Barrás y Luis Valdés, resultando la primera con una herida en la cara, y el Valdés con diversas contusiones.

—Trabajando en un taller de la calle de la Solana, el cerrajero Crisanto Pérez se produjo heridas en las piernas.

—A consecuencia de accidentes del trabajo, acaecidos en el Matadero de Vacas, fueron curados: el aprendiz Luis Pereira, que presentaba una herida en la mano izquierda; el oficial Francisco Alvarez, de otra herida de la misma naturaleza, y el auxiliar José Cámara, de una herida en la frente.

¡El coche está listo!

El chauffeur Enrique Frenequin, que presta sus servicios en casa del señor duque de Medina de Rioseco, llegó á la casa de su amo y subió para poner en su conocimiento que el auto estaba listo.

Al bajar para ocupar su puesto en el vehículo, observó que había desaparecido el neumático que llevaba de repuesto y marchó seguidamente á denunciar el hecho al Juzgado.

Por salvar un perro.

El guardia de Policía Urbana Francisco de Gabriel condujo á la Factoría de Administración militar al soldado del mismo Cuerpo Antonio Maroto, quien intentó cortar con una navaja la cuerda con que llevaba sujeto un lacerador á un perro de la propiedad de un amigo.

El guarda lo impidió; pero al cogerle el arma le ocasionó una herida de pronóstico reservado en la mano derecha.

Accidentes del trabajo.

En la Casa de Socorro de Chamberí fué curado de lesiones de alguna importancia, que se produjo trabajando en una obra de la calle del Cardenal Cisneros, el obrero Salvador Pérez.

También fué socorrido en la Casa de Socorro del Congreso Cándido Aguado, que se cayó de un andamio en una obra de la plaza del Matute, produciéndose una herida en la cabeza.

Joven aprovechado.

Don Pedro Gil fué á imponer 3.000 pesetas en valores declarados en las oficinas de Correos y dejó á un lado, cerca de la taquilla, el sobre que las contenía.

Un joven que se hallaba á un lado las cogió y se las guardó en el bolsillo; pero fué visto por el interesado, quien denunció el hecho á un guardia, que condujo al joven al Juzgado. Este resultó ser R. D., de veintin años.

DE TEATROS

LARRA Y LA RIVA

Mariano de Larra y Arturo La Riva, dos de los mejores actores españoles, se disponen á reanudar la serie de triunfos que en este invierno han compartido.

Llevarán una excelente compañía, en la cual figuran los artistas siguientes: Clotilde Chico, Amalia Sánchez, María Hurtado, Guadalupe Sampredo, Enriqueta Martí, María Valentín, Pilar López, Sagrario Villamar, María Pérez Fe, y los Sres. Larra, Riva, Ramiro de la Mata, Pastor, Pacheco, Benedicto, Aguirre, Alcalá, Ariño, Sancho y Villares.

La compañía hará una temporada en Vitoria, donde inaugurará sus tareas dentro de dos ó tres días, y después otra larga temporada en Bilbao.

Para esta campaña veraniega, que seguramente ha de ser felicísima, cuentan Larra y La Riva con los siguientes estrenos:

La rima eterna, de los Alvarez Quintero; *Primavera en otoño*, de Martínez Sierra; *El idilio de los viejos*, de Cavestany; *El gran Carracido*, de José Romeo; *El buen demonio*, de Linares Rivas; *La mamá política*, de Ramos Carrión; *El murguista*, de Pérez Zúñiga; *La cición y La luna de miel*, de Emilio Mario; *El hongo de Pérez*, de Barbadillo y Lepina; *Del mismo tronco*, de Enrique Pelayo; *Canción de cuna*, de Martínez Sierra; *Los del garrotín*, de Tellaeché y Noriega; *El amo*, de Sotillo, y *El capitán Marín*, de Eusebio Blasco.

Para toda la temporada de otoño é invierno tienen Larra y La Riva compromiso de trabajar en Eldorado, de Barcelona, y para entonces reforzarán notablemente su ya excelente cuadro de compañía.

¿A quién llevarán á Barcelona como primera actriz? Es un misterio aún, porque las negociaciones con Enriqueta Palma, cuando ya parecían ultimadas, han fracasado, y respecto de Josefa Cobeña, que había ya firmado el contrato con Larra y La Riva, ahora se asegura que está dispuesta á rescindirlo y que debutará en el Coliseo Imperial.

Lo único seguro es que Larra y La Riva sabrán, como siempre, conquistar el aplauso y simpatía del público, haciendo á la vez arte y dinero. No es en ellos una novedad.

Comidas en el Ave María

Desde 1.º de enero de este año hasta fin del presente mes lleva recorridos esta Real Congregación en sus comedores, Atocha, 14, á 4.404 pobres, y en el próximo agosto socorrerá á 112 con hermosos banquetes de caridad, que costean; el día 2, á 40 mujeres pobres, la señora congregante doña Carlota Bolomburu, viuda de Adaro, en memoria y sufragio de su hija Angeles (q. s. g. h.), y el 20, tercer domingo, á 72 hombres pobres, de ellos seis del Hospicio, la Real Congregación.

DOS RIÑAS

En la Ronda de Segovia riñeron anoche dos jóvenes, llamados Isaac Aparicio Sánchez y Francisco Rubiños Filabert.

El origen de la reyerta fué que anteayer los dos sujetos mencionados, que eran amigos, se encontraron una pitillera en la plaza de San Marcial y Aparicio se había encargado de venderla para repartirse el producto de la venta.

Anoche, Rubiños indicó á Isaac que le diese la mitad de lo que hubiera obtenido por la venta del objeto, y se negó, manifestando que se había gastado todo.

Sobrevino la consiguiente discusión; Aparicio dió un palo en la muñeca al reclamante y éste le largó un ladrillazo que le produjo una herida contusa en la frente, de cuatro centímetros de extensión, siendo curado en la Casa de Socorro de la Latina y pasando al Hospital Provincial.

El agresor fué detenido y pasó al Juzgado de guardia.

Por cuestiones del oficio regañaron también en la Travesía del Conde Duque, Primo Díaz

temperatura; pero que lo hagan silenciosa- mente y sin perturbar la tranquilidad del ve- niente y sin perturbar la tranquilidad del ve- niente...

ALCANCE POLITICO

Anoche cenó el Sr. Canalejas con nuestro representante cerca del Quirinal, señor mar- qués de Valdeherrazo.

El Sr. Canalejas no pudo recibir á primera hora de la tarde á los periodistas, por hallar- se muy ocupado; pero por conducto del señor Navarro Reverter les comunicó que el orden público era completo en toda España; que habla celebrado una conferencia telefónica con el Sr. García Prieto, quien le habia dicho que no ocurría nada que ofreciera novedad en todo lo referente, y que la salud en la Pe- ninsula era inmejorable.

NOTICIAS GENERALES

En breve aparecerá en Madrid un nuevo periódico con caricaturas, titulado «Los Ca- ciques», cuya Redacción, que es numerosa é inteligente, dedicará todas sus energías á combatir la funesta plaga caciquil, causa de la ruina y la vergüenza de España.

Las industrias del vestido y togado de Cá- diz son: barberías, 32; calzado, 33; go- rras, 1; limpiabotas (salones), 2; modas, 19; planchado, 10; ropa blanca, 7; sasterías, 16; sombrererías, 9; ídem de señoras y niños, 6; tintes, 1. Total, 137.

Guisantes Trevijano

Preparados sin color artificial. En la tenencia de Alcaldía del distrito de la Inclusa (Juanelo, 20), han depositado una pulsera hallada hace varias noches en la kermesse de la plaza del Rastro, y se entregará á la persona que acredite ser suya.

Fomento de las Artes.—Esta Sociedad ce- lebrará junta general ordinaria el viernes, á las nueve y media de la noche.

ESTADO DEL TIEMPO

Las ligeras tempestades observadas han bastado para atenuar algo la temperatura, aunque no gran cosa. El cielo sigue nuboso en las regiones del centro.

PROVINCIAS

Table with 4 columns: CAPITAL, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milis. Rows include San Sebastián, Bilbao, Santander, Oviedo, Coruña, Pontevedra, Orense, León, Burgos, Valladolid, Salamanca, Zamora, Sta. Cruz Tenerife, Cáceres, Badajoz, Córdoba, Sevilla, Huelva, Málaga, Jaén, Granada, Almería, Murcia, Alicante, Valencia, Albacete, Ciudad Real, Cuenca, Segovia, Avila, Guadalajara, Soria, Huesca, Zaragoza, Teruel, Barcelona, Palma.

Table with 2 columns: Observaciones de las últimas 24 horas. Rows include Presión, Viento, Temperatura, Humedad relativa.

AVISO IMPORTANTE

A LOS SUSCRIPTORES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA en Madrid que se trasladan durante el verano á cualquier punto de España, continuaremos sirviéndoles el periódico sin aumento de precio; pero para ello es condición indispensable el pago anticipado de tres meses, por lo menos.

ÚLTIMA HORA

PROVINCIAS

Fiestas en Tudela. ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) En Tudela celebranse fiestas animadísimas. La corrida anunciada para hoy ha tenido que ser aplazada hasta el domingo, á consecuencia de haber sido en Santander cogido Gaona, que tiene fracturado el dedo índice de la mano derecha.

Futuros ingenieros. ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Algunos alumnos de Ingenieros de Caminos, acompañados de su profesor, Sr. Gascela, encuéntranse en Jaca, visitando el monasterio de San Juan de la Peña.

Campos incendiados. En Zuera se han incendiado las mieses de una extensa campiña. La causa del incendio fué una chispa desprendida de la máquina de un tren. La intervención de los vecinos ha impedido que el fuego siguiera propagándose, y que los daños fueran mayores aún.

La patria chica. ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) En la primera decena de agosto visitará Zaragoza una numerosa Comisión del Centro Aragonés de Barcelona, recorriendo varias ciudades aragonesas, con objeto de estrechar los lazos fraternales de la patria chica.

Las viñas de Cariñena. ZARAGOZA. (Jueves, tarde.) Según informe oficial del ingeniero jefe del servicio agronómico, las plagas que actualmente invaden los viñedos de Cariñena no tienen verdadera gravedad. Dichas plagas podrán ser combatidas fácilmente, y, con seguridad, pronto habrán desaparecido.

Banquete de despedida. GRANADA. (Jueves, tarde.) Los liberales han ofrecido un banquete al gobernador civil, Sr. Sánchez Anido. Brindaron éste y D. Juan La Chica. El Sr. Sánchez Anido ha salido en el expreso con dirección á Sevilla, á donde ha sido destinado.

Sin novedad. CADIZ. (Jueves, tarde.) Ha regresado de Larache el vapor «Vicente Roda». Los tripulantes dicen que la situación en Larache continúa igual. La salud es buena. La temperatura análoga á la de Andalucía. Hace menos calor que en la provincia de Sevilla.

Puig y Saladrigas. BARCELONA. (Jueves, tarde.) Ha fallecido el conocido fabricante D. Juan Puig y Saladrigas. Fué diputado, senador y presidente del Fomento del Trabajo Nacional.

Viaje suspendido. En virtud de la noticia de haber ocurrido un caso de cólera en Montpellier, la Comisión organizadora de las colonias escolares del Ayuntamiento ha desistido de llevar á la frontera francesa las proyectadas expediciones.

Las precedencias de Marsella. Los consignatarios de vapores que conducen emigrantes y tocan en Marsella, han comunicado á las autoridades que no se detendrán en Barcelona. Escándalo. Ayer, por la noche, hubo un gran escándalo en el Music-Hall del Bosque.

Querellas. Los letrados del Comité de Defensa Social han entablado querellas por injuria y calumnia contra el periódico «El Diluvio», en representación de la superior del Colegio de Santa Isabel, de Gracia. Se recordará la campaña que contra este Colegio se hizo hace un año, con pretexto de haber sido ultrajada una niña en el mismo, hecho que resultó falso.

En la Casa del Pueblo. Hay gran revuelo en la Casa del Pueblo, con referencia á las secciones de Damas rojas, Damas radicales y Damas benéficas. El caso ha llegado á tales extremos, que el presidente de la Junta de la Casa del Pueblo ha resuelto que no pueda ninguna de aquellas agrupaciones ostentar la representación del partido en ningún acto. Además, la Casa del Pueblo ha declarado disueltas las citadas entidades, y las personas que las formaban, si quieren seguir colaborando en el orden de la filantropía, podrán inscribirse en la agrupación de Beneficencia de la Casa del Pueblo.

Los letrados del Comité de Defensa Social han entablado querellas por injuria y calumnia contra el periódico «El Diluvio», en representación de la superior del Colegio de Santa Isabel, de Gracia. Se recordará la campaña que contra este Colegio se hizo hace un año, con pretexto de haber sido ultrajada una niña en el mismo, hecho que resultó falso.

Las fiestas de Pontevedra. Semana de Aviación.—Juegos florales. PONTEVEDRA. (Jueves, mañana.) Trábase con gran ahinco por parte de la Comisión de festejos para convertir el campo de la Junquera en aerodromo, á fin de que allí se realicen ejercicios de aviación en los días 20, 23 y 26 de agosto.

El próximo domingo se correrá la cuarta regata de entrenamiento, disputándose en ella la copa del Club Náutico. En esta regata debían tomar parte los balanderos del Club y los del Rey; pero, como no hay ninguno de los últimos, regatearán sólo los del Club.

El ministro de la Gobernación. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Procedente del balneario de Cestona es esperado hoy aquí el ministro de la Gobernación. La Familia Real. El Príncipe de Asturias y la Infantita pasaron la mañana en los jardines de Miramar. Por la tarde darán un paseo en carruaje.

Automovilismo. El Real Club Automóvil de Guipúzcoa se ha reunido y cambiado impresiones respecto á las carreras automovilistas de fines de verano. Se acordó en principio organizar, como en años anteriores, para la última decena de septiembre carreras de automóviles en cuesta y en llano, con importantes premios.

De viaje. En el expreso de esta tarde marcharán á Madrid los diputados Sres. Raventós y Cantos. El Sr. Raventós irá desde Madrid á Badajoz para asuntos relacionados con la organización del partido democrático en aquella provincia.

Visita oficial. El comandante del «Proserpina» saltó á tierra é hizo las visitas oficiales á las autoridades. Doble vía. He ha inaugurado la doble vía en la línea del Norte, entre San Sebastián y Reasain, quedando con ello establecida la doble vía entre Irún y Alsasua.

A Madrid. Acompañado de un agente de Policía de Madrid, saldrá en el expreso de esta noche para la corte Luis Corzana, detenido por orden del jefe superior de Policía por supuesta complicidad en un delito de estafa.

EXTRANJERO. Medidas sanitarias. LISBOA. Se han adoptado medidas preventivas contra la invasión del cólera. Todas las personas procedentes del Extranjero serán sometidas á una inspección sanitaria. Mucha vigilancia se ejerce por los nuevos casos de enfermedad sospechosa registrados en Lisboa.

Otro duelo de Bernstein. PARIS. El literato Enrique Bernstein se ha batido de nuevo, en duelo, esta tarde, siendo este su tercer lance, en menos de ocho días, relacionado con la representación de la obra suya «Après moi».

Circular al Ejército.—Concesión de crédito. Militar detenido. LISBOA. El ministro de la Guerra ha dirigido á todos los comandantes de divisiones militares una circular encaminada á afianzar la disciplina en las filas del Ejército, por considerar transcurrido ya el período revolucionario que implantó el nuevo régimen.

LOS REYES EN INGLATERRA. Llegada á Londres. LONDRES. El Rey Don Alfonso, acompañado del embajador de España, llegó anoche en automóvil, procedente de Osborne Cottage. En el camino, al pasar por Richmond, visitó al ex Rey Don Manuel.

Lo de Marruecos. Siguen las conferencias. LONDRES. El ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, ha conferenciado esta tarde con sir Asquith y luego con monseñor Cambon, embajador de Francia, y mister Mac Kenna, ministro de Marina. Una explicación. LONDRES. La supresión de la visita de la escuadra inglesa á Noruega no tiene relación con los acontecimientos de Marruecos, habiendo sido motivada por una modificación del programa de las maniobras de la «Home fleet» y de la flota del Atlántico.

Lo que dice «Le Gaulois». PARIS. Celebra el «Gaulois» el que esté á punto de concertarse un acuerdo entre Francia y España, y considera que la actitud de España demuestra una vez más la buena fe, perfecta lealtad y espíritu conciliador suyo. Añade el periódico que los dos pueblos deben esforzarse en estrechar los lazos que los unen por la identidad de sus intereses y la amistad secular que se profesan.

El «Proserpina». A las seis de la mañana entró en nuestro puerto el contratorpedero «Proserpina», que fué á fondear al sitio donde suele estar atracado el «Giralda». El comandante de Marina subió á bordo del «Proserpina» para saludar al comandante del contratorpedero. Concerto. Hoy, como jueves, la Banda municipal dió al medio día un concierto en el Bulevar, adonde se congregó numerosa y distinguida concurrencia.

San Sebastián. El ministro de Estado. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El ministro de Estado recibió hoy las visitas particulares del encargado de Negocios de Inglaterra y de los diputados señores marqués de Valero de Palma, Cantos y Fiscowich. Al medio día recibió á los periodistas, y su primer saludo fué anunciarles que no tenía noticia ninguna que comunicar; pero que habia fotografía, y, en efecto, les invitó á pasar á la terraza, donde se obtuvo una fotografía con destino al periódico «La Monarquía», con otras informaciones gráficas de todo el Ministerio.

Los letrados del Comité de Defensa Social han entablado querellas por injuria y calumnia contra el periódico «El Diluvio», en representación de la superior del Colegio de Santa Isabel, de Gracia. Se recordará la campaña que contra este Colegio se hizo hace un año, con pretexto de haber sido ultrajada una niña en el mismo, hecho que resultó falso.

En la Casa del Pueblo. Hay gran revuelo en la Casa del Pueblo, con referencia á las secciones de Damas rojas, Damas radicales y Damas benéficas. El caso ha llegado á tales extremos, que el presidente de la Junta de la Casa del Pueblo ha resuelto que no pueda ninguna de aquellas agrupaciones ostentar la representación del partido en ningún acto. Además, la Casa del Pueblo ha declarado disueltas las citadas entidades, y las personas que las formaban, si quieren seguir colaborando en el orden de la filantropía, podrán inscribirse en la agrupación de Beneficencia de la Casa del Pueblo.

El próximo domingo se correrá la cuarta regata de entrenamiento, disputándose en ella la copa del Club Náutico. En esta regata debían tomar parte los balanderos del Club y los del Rey; pero, como no hay ninguno de los últimos, regatearán sólo los del Club.

El ministro de la Gobernación. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) Procedente del balneario de Cestona es esperado hoy aquí el ministro de la Gobernación. La Familia Real. El Príncipe de Asturias y la Infantita pasaron la mañana en los jardines de Miramar. Por la tarde darán un paseo en carruaje.

Automovilismo. El Real Club Automóvil de Guipúzcoa se ha reunido y cambiado impresiones respecto á las carreras automovilistas de fines de verano. Se acordó en principio organizar, como en años anteriores, para la última decena de septiembre carreras de automóviles en cuesta y en llano, con importantes premios.

De viaje. En el expreso de esta tarde marcharán á Madrid los diputados Sres. Raventós y Cantos. El Sr. Raventós irá desde Madrid á Badajoz para asuntos relacionados con la organización del partido democrático en aquella provincia.

Visita oficial. El comandante del «Proserpina» saltó á tierra é hizo las visitas oficiales á las autoridades. Doble vía. He ha inaugurado la doble vía en la línea del Norte, entre San Sebastián y Reasain, quedando con ello establecida la doble vía entre Irún y Alsasua.

A Madrid. Acompañado de un agente de Policía de Madrid, saldrá en el expreso de esta noche para la corte Luis Corzana, detenido por orden del jefe superior de Policía por supuesta complicidad en un delito de estafa.

EXTRANJERO. Medidas sanitarias. LISBOA. Se han adoptado medidas preventivas contra la invasión del cólera. Todas las personas procedentes del Extranjero serán sometidas á una inspección sanitaria. Mucha vigilancia se ejerce por los nuevos casos de enfermedad sospechosa registrados en Lisboa.

Otro duelo de Bernstein. PARIS. El literato Enrique Bernstein se ha batido de nuevo, en duelo, esta tarde, siendo este su tercer lance, en menos de ocho días, relacionado con la representación de la obra suya «Après moi».

Circular al Ejército.—Concesión de crédito. Militar detenido. LISBOA. El ministro de la Guerra ha dirigido á todos los comandantes de divisiones militares una circular encaminada á afianzar la disciplina en las filas del Ejército, por considerar transcurrido ya el período revolucionario que implantó el nuevo régimen.

LOS REYES EN INGLATERRA. Llegada á Londres. LONDRES. El Rey Don Alfonso, acompañado del embajador de España, llegó anoche en automóvil, procedente de Osborne Cottage. En el camino, al pasar por Richmond, visitó al ex Rey Don Manuel.

Lo de Marruecos. Siguen las conferencias. LONDRES. El ministro de Negocios Extranjeros, sir Edward Grey, ha conferenciado esta tarde con sir Asquith y luego con monseñor Cambon, embajador de Francia, y mister Mac Kenna, ministro de Marina. Una explicación. LONDRES. La supresión de la visita de la escuadra inglesa á Noruega no tiene relación con los acontecimientos de Marruecos, habiendo sido motivada por una modificación del programa de las maniobras de la «Home fleet» y de la flota del Atlántico.

Lo que dice «Le Gaulois». PARIS. Celebra el «Gaulois» el que esté á punto de concertarse un acuerdo entre Francia y España, y considera que la actitud de España demuestra una vez más la buena fe, perfecta lealtad y espíritu conciliador suyo. Añade el periódico que los dos pueblos deben esforzarse en estrechar los lazos que los unen por la identidad de sus intereses y la amistad secular que se profesan.

El «Proserpina». A las seis de la mañana entró en nuestro puerto el contratorpedero «Proserpina», que fué á fondear al sitio donde suele estar atracado el «Giralda». El comandante de Marina subió á bordo del «Proserpina» para saludar al comandante del contratorpedero. Concerto. Hoy, como jueves, la Banda municipal dió al medio día un concierto en el Bulevar, adonde se congregó numerosa y distinguida concurrencia.

San Sebastián. El ministro de Estado. SAN SEBASTIAN. (Jueves, tarde.) El ministro de Estado recibió hoy las visitas particulares del encargado de Negocios de Inglaterra y de los diputados señores marqués de Valero de Palma, Cantos y Fiscowich. Al medio día recibió á los periodistas, y su primer saludo fué anunciarles que no tenía noticia ninguna que comunicar; pero que habia fotografía, y, en efecto, les invitó á pasar á la terraza, donde se obtuvo una fotografía con destino al periódico «La Monarquía», con otras informaciones gráficas de todo el Ministerio.

Los letrados del Comité de Defensa Social han entablado querellas por injuria y calumnia contra el periódico «El Diluvio», en representación de la superior del Colegio de Santa Isabel, de Gracia. Se recordará la campaña que contra este Colegio se hizo hace un año, con pretexto de haber sido ultrajada una niña en el mismo, hecho que resultó falso.

En la Casa del Pueblo. Hay gran revuelo en la Casa del Pueblo, con referencia á las secciones de Damas rojas, Damas radicales y Damas benéficas. El caso ha llegado á tales extremos, que el presidente de la Junta de la Casa del Pueblo ha resuelto que no pueda ninguna de aquellas agrupaciones ostentar la representación del partido en ningún acto. Además, la Casa del Pueblo ha declarado disueltas las citadas entidades, y las personas que las formaban, si quieren seguir colaborando en el orden de la filantropía, podrán inscribirse en la agrupación de Beneficencia de la Casa del Pueblo.

unen por la identidad de sus intereses y la amistad secular que se profesan. El «modus vivendi» francoespañol. PARIS. El Presidente del Consejo, monseñor Caillaux, ha conferenciado esta noche con M. De Selves, ministro de Negocios Extranjeros.

Nota oficiosa del Gobierno inglés. LONDRES. Una nota oficiosa facilitada esta noche declara que no se ha presentado ningún factor que pueda perturbar las negociaciones entabladas entre Francia y Alemania. El Gobierno no piensa en modo alguno intervenir en las negociaciones, aunque, sin embargo, no deja de seguir de cerca la cuestión para defender los intereses ingleses.

La Prensa alemana. BERLIN. La Prensa empieza á demostrar evidente excitación, mezclada de curiosidad é inquietud, acerca de la actitud de la diplomacia inglesa. Varios periódicos acusan al Gobierno británico de querer buscar fuera una diversión á las dificultades de orden interior.

La quinta escuadra del Atlántico. LONDRES. Anuncia el «Standard» que la quinta escuadra del Atlántico va á ir dentro de poco á Gibraltar. Desde Tetuán (DE NUESTRO REDACTOR) La fiesta de Santiago. TETUAN. (Miércoles, tarde.—Reexpedido el jueves por la tarde desde Tánger.) La fiesta de Santiago se ha celebrado con gran solemnidad.

Un banquete. El bajá ha invitado á almorzar al coronel de Ingenieros, Sr. Ramos, y á otras varias personas. Los comensales eran diez y el banquete ha sido espléndido. La banda de música del referido regimiento dejó oír sus acordes durante el almuerzo, en el palacio del bajá.

Otro banquete. Después, el teniente de Caballería Sr. Burriel celebró también la festividad del Armá, obsequiando en su casa con Champagne, té y pastas á varias personalidades. Asistieron el bajá y los moros notables de la colonia. Las distinguidas señoras esposa y hermana política del Sr. Burriel hicieron los honores, con gran distinción.

Verbenas en el Consulado. Por la noche se repitió la verbena en el Consulado español, que estuvo muy concurrido, animado y brillante. D. Eugenio Silvea. Ha llegado D. Eugenio Silvea, que regresa hoy de Ceuta. No hubo declaraciones. Aunque se diga que el bajá hizo declaraciones, es inexacto, pues se limitó á recibir á los invitados con gran cortesía.

Los kabileños del Sur de Tetuán parecen excitados, creyéndose que haya elementos extraños que soliviantan los ánimos y siembran la anarquía. N. RODRIGUEZ DE CELIS.

AVISOS UTILES. Neurastenia, anemia y debilidad general; su curación con el Miogenol 5 ptas. farmacias. ABANICOS japoneses, los de mejor gusto y más baratos. Cab.º Gracia, 36 (esq.º Peligros). Se ponen países desde 50 cént. Fábrica de paraguas y sombrillas. Bastones ingleses.

BANCO DE ESPAÑA. Empréstito de Marruecos, 5 por 100, 1910. Realizada ya la aplicación de los títulos definitivos correspondientes á los certificados provisionales del Empréstito al Gobierno Imperial de Marruecos, 5 por 100, 1910, depositados en las Cajas del Banco, pueden presentarse desde luego en esta Caja de Efectos los resguardos de los respectivos depósitos, á fin de que se estampe en ellos un cajetín con la numeración de los títulos que les han correspondido; numeración que habrá de servir de gobierno á los interesados á los efectos del sorteo de amortización de estos valores, que tendrá lugar en París el día 1.º de agosto próximo.

En el cuadro de anuncios de la Caja de Efectos se fijará una lista con los números de los títulos que han correspondido á cada uno de los depósitos que custodia. Madrid, 26 de julio de 1911.—El secretario general, Gabriel Miranda.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA, Factor, 7.

VERMOUTH MARTINI & ROSSI - TORINO

Representante: Ramiro García Suárez, Carrera San Jerónimo, 30, MADRID.

Sucursal para España: Rambla Cataluña, 67, Barcelona.

ESPECTACULOS DEL DÍA 28.

GRAN TEATRO. - 7. - La tierra del sol. - La tierra del sol. - El carro del sol.
LATINA. - 6. - Madrid alegre y bailes por Lola Bravo y Trujillo.

11.30. - Sección especial de moda, LUNA PARK. (Alberto Aguilera, 60). - Cinematógrafo y concierto por la Banda de Arapiles.
SALON REGIO. - 7.30. - Cine y 'Tocino del cielo'. - Y sigue la vida... - Juan José.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos del día 28. - Santos Inocencio I y Víctor I. papas; Santos Nazario, Celso, Eustaquio y Acasio, mártires; Santos Sansón y Peregrín, confesores, y la Beata Catalina de Tomás, virgen.
Cultos. - Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en las Comendadoras de Santiago, sigue la novena al Apóstol Santiago: a las diez habrá misa solemne, y por la tarde, a las cinco y media, estación, rosario, sermón, que predicará el P. Inocencio López: novena, preces y reserva.

Últimas novedades. EL POLO NORTE. - 6, 8, 15 y 10,30. - Guignol, Cine y concierto por la banda de Cazadores de Figueras.
Restaurant y cervecería. RECREO DE CHAMBERL (Fuencarral, 140). - Abierto todas las noches, de 8,30 a 12,30. - Cinematógrafo al aire libre. - Estrenos todas las noches de películas. - Gran banda de música y otras atracciones. - SALON MADRID. - 7. - Sección continua de cinematógrafo.



DECIMO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA Doña Rosa Jovellar de Linares FALLECIÓ EL DÍA 29 DE JULIO DE 1901 R. I. P.

Todas las misas que se celebren el día 29 del corriente en la iglesia de las Calatravas, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.
Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Cardenal Arzobispo de Toledo, y excelentes Sres. Obispos de Sión, Tarazona, Jaca, Teruel, Huesca y Zamora, conceden a los fieles de sus jurisdicciones 100, 200, 80 y 40 días de indulgencia, respectivamente, por cada misa que oigan, sagrada comunión que apliquen ó parte de rosario que recen en sufragio del alma de la finada.

LA PUBLICIDAD. - Agencia de Anuncios. León, 20, teléf. 1.085

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado.
Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 46 AÑOS DE EXISTENCIA
SEGUROS SOBRE LA VIDA SEGUROS CONTRA INCENDIOS ALCALÁ, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60

BIARRITZ GRAND HOTEL UNICO ESTABLECIMIENTO DE 1º ORDEN SUPERANDO EL MAR. Entre los Casinos y en el mismo centro. COMIDA RENOMBRADA.

Don Timoteo Bustillo y López Ex diputado a Cortes y del comercio que fué de esta corte FALLECIÓ EL 28 DE JULIO DE 1907 EN NOCEO (BURGOS)
Habido recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 28 del corriente en la parroquia de San Sebastián y en la del Buen Consejo de esta corte, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

Balneario de "LA ALAMEDA" Guadarrama Temporada oficial: 1º de julio a 30 de septiembre.
Las que más curaciones hacen en las enfermedades de las vías urinarias, cólicos nefríticos y biliares, reuma gotoso, dispepsias, malas digestiones y enfermedades del artrismo.
GRANDES REBAJAS
Servicio de comedor, desayuno, almuerzo y comida, pesetas 5,50 y 8.
Hospedaje. - Habitaciones espaciosas y ventiladas, desde 1,50 a 3 pesetas.
Automóvil desde la estación de Villalba al balneario y viceversa. Trenes: 7 y 8,35 mañana y 3,35 y 6 de la tarde. - Para más detalles: CARMEN, 36. - Teléfono 2.084.

SOCIEDAD GENERAL DE INDUSTRIA Y COMERCIO COMPAÑIA ANÓNIMA DOMICILIADA EN BILBAO Capital: 25.000.000 de pesetas
Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elorrieta y Gaturri), OVIEDO (La Manjoya), MADRID, SEVILLA (El Empalme), CARTAGENA, BARCELONA (Badalona), MÁLAGA, CÁCERES (Aldea-Morete) y LISBOA (Tratantia).
ACIDOS Y PRODUCTOS QUIMICOS
Superfosfatos de cal. Sulfato de amoníaco. Acido sulfúrico corriente.
Superfosfatos de huesos. Sulfato de sosa. Acido sulfúrico anhidro.
Nitrate de sosa. Glicerinas. Acido clorhídrico.
Sales de potasa. Acido nítrico.

BOTELLAS THERMOS Y THERMARIN A 3 PTAS. 90 CENTS. Perfeccionados. Conservados a la temperatura que se pongan. Nuevo precio 2 ptas. 90 cént. Nadie comprará otros conociendo los exclusivos de esta casa. Botellas de recambio a 2,75. Para viaje: Cubiertos, vasos, copas, estuches, hambreras, invernáculos de 80 clases. Frechos fijos baratos. Utensilios de cocina irrompibles. - Baterías completas a 55 ptas.; Sorbeteras americanas. Baños fuertes y grandes, a 35 ptas. - Duchas, a 5 ptas. - Filtros higiénicos para agua, 2 ptas. 90 cént. - Casa MARIN, 12 Plaza de Herradores, 12. (C/Esquina a San Felipe Nerí.)

TELEGRAFOS Y CORREOS La antigua Academia de Jacometrezo, 80, dirigida por los Sres. Gamir, Subdr. Telgrs., y Negro, Ldo. Ciencias, se ha mudado por mejora de local a Carretas, 85, 2º iz. Hay intern.

VINOS TINTOS de los herederos del MARQUES DE RISCAL EL CIEGO (Alava)
Fíndase en todos los hoteles y restaurantes. DEPOSITOS EN MADRID
D. Baldomero García, High-Life, Carrera de San Jerónimo, 14.
D. J. Pestaing, Príncipe, 18.
D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1 «Las Colonias».
D. Jaime Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y paseo de Recoletos, 21.
D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15.
D. Antonio Montalban, Nocias María Rivero, 12, (antes Cedaceros). - Bodega Montalban.
D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12.
D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, é infantas, 4 y 6.
Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
D. E. Pidoux, Cruz, 12.
D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, «La Mallorquina».
Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
D. Ramiro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
Aviso muy importante a los consumidores
Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y a la media botella. - Píjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

BALNEARIO de ZUAZO (Alava) SOCIEDAD ANÓNIMA
Aguas sulfuro-sódicas-nitrogenadas. Premiadas con cuatro medallas de oro y cuatro de plata.
Las más indicadas para el tratamiento y curación de los catarras crónicos, de nariz y garganta, bronquitis, faringitis pulmonares, tuberculosos pulmonar en sus primeros períodos, asma, catarros, residuos del tracazo ó grippe y demás afecciones crónicas del aparato respiratorio. Clima seco y tónico (altura 950 metros sobre el nivel del mar); instalación hidroterápica completa; gran estación de desinfección, grandes edificios, parques, lago con lanchas, luz eléctrica, capilla pública, fonda de primer orden, café, billares, galerías cubiertas para paseo, frontón, etc., etc. Dirección facultativa a cargo del Dr. D. Victor María Ortíz. - Itinerario, Estación de Zuazo (línea Castejón a Bilbao), cuatro coches diarios y telegrafo público; temporada oficial, 15 junio a 15 septiembre, prorrogable al 1º de octubre gratis. Pedidos de aguas y habitaciones, al Administrador del establecimiento. Director gerente, Pedro Viguri, Postas, 32, Vitoria.

Gran Fábrica de yesos puros LA VASCONGADA SOCIEDAD ANÓNIMA
Capital: 750.000 ptas.
Ferrocarriil propiedad de la Sociedad
Fabricación en Vallecas Depósito muelles Madrid
PLAZA DE CASTELLAR, 5 PABILLÓN, 73
Teléfono 1.048 Fc. de Vallecas.-Canteras. Teléfono 1.295
PRECIOS
600 kilos de yeso negro corriente..... 7,50
Id. id. especial..... 8,50
Costal id. blanco..... 1,25
Yesos puros especiales para enrasillado y bovedillas.
Oficinas administrativas ALMIRANTE, 15, bajo izquierda TELÉFONO 2.931

LA EXCMA. SEÑORA Doña Gracia Urbán y Pérez de Govantes HA FALLECIDO
Habido recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad. R. I. P.
Su desconsolado esposo, su madre, hermanos, hermanos políticos y demás parientes, RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.
El entierro se verificará el día 28 del actual, a las seis de la tarde, desde la casa mortuoria, Cisne, núm. 14, al cementerio de San Lorenzo. (11)
La Funeraria.-Preciados, 20.

LA SEÑORA Doña Elena G. Careaga de Ibarra Falleció en Bilbao el 25 de julio de 1911
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. E. P. D.
Su viudo D. José A. de Ibarra; hijos doña Luz, D. Juan, doña María Luisa, D. José, D. Francisco y I. González; hijos políticos D. Diego Patiño, D. Juan López Doriga, doña Carolina Mac-Mahón y doña María Gorbena; nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes, SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarla a Dios en sus oraciones, por lo que recibirán especial favor.
Agencia funeraria de la Santa Casa de Misericordia de Bilbao

NOVIOS--MUEBLES A plazos y cont.º los mejores y más baratos. PAZ, 15, ant.º casa FELIPA. No dejarse engañar; esta casa no tiene sucurs.

JABÓN LÍQUIDO RUY-RAM Recomendado por la higiene moderna, es económico para lavavs públicos y elegantes para el tocador; hay antiséptico, desinfectante y perfumado. - Se vende en frascos desde 1 25 a 6 ptas. - De venta en toda España. - Por mayor, el higienista inventor Isidoro Ruiz, CARRETAS, 37, Madrid.

VERANEO En Carabanchel Alto casa con cocina económica, jardines, parque, agua y lavaderos. De 800 pesetas en adelante. Razón finca «Las Delicias».

OPOSICIONES Correos, Telégrafos, anuñcias, prepara personal ambos Cuerpos; apuntes, informes gratis, gran internado. Fuencarral, 105, Academia.

Traducciones de idiomas. - Escalinata, 15, 1º izda.

Callicida Pérez Aguirre, el más eficaz, cómodo y seguro para la completa extirpación de callos y durezas de los pies. Frasco con pincel, 0,75. Carretas, 22 y Plaza del Progreso, 18. Farmacia.

Almoneda-muebles. - Doña Blanca de Navarra, 8, 1º

Piano Erard, gran ocasión, urge venta. Relatores, 8, 2º

Por marcha a América traspaso elegante peluquería de señoras, San Bernardo, 75.

ORO Y PLATA Añetas, Brillantes, Perlas y Esmeraldas. Pago todo su valor. Sal, 2, al 8; Pza. Mayor, 31.

ALHAJAS Pago más por cuenta de casa extranjera. PELIGROS, 5, riuconada.

SE COMPRA oro, plata, alhajas y papeletas del Monte. Prado, 3, tda.

Sombrillas económicas, y se forran, 1,25; abanicos japoneses, desde 0,20, todos perfumados; países pintados, 0,40; bastones, desde 0,40, y se arreglan. - ARROYO. - BARQUILLO, 9.

DINERO POR ALHAJAS Y PAPELETAS DEL MONTE. PRÍNCIPE, 2. PRÉSTAMOS

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes, en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Infrms. gratis. Sr. Guanter. Carmen, 39, pl. d.º 9 a 12, 4 a 6. Casa fundada en 1890.

AL PÚBLICO Compra por todo su valor alhajas, oro, plata, platino, galones, perlas y esmeraldas LA CASA

Central de Compras 7 y 9, Postas, 7 y 9.

PAPELETAS del Monte compra y toda clase de alhajas, pago más que nadie. Guanter. Cab.º de Gracia, 10 y 12

Vendo barata casa Prosperidad, R. Hortaleza 34, east.

HOTELES En Villalba, pueblo, se alquilan de 2 a 5.000 rs. Razón: Don Fermín, el Maestro.

Préstamos sobre alhajas y papeletas del Monte. - Preciados, 9, entlo, antes Mariana, Pineda, 1.

RENTAS FIJAS Y SEGURAS Las personas que tengan sus capitales empleados en valores que hoy no rentan el 4 por 100, pueden obtener, sin riesgo de ningún género, doble ó triple renta, empleando sus capitales en hipotecas sobre fincas rústicas y urbanas, con grandes garantías, por ser la única real y positiva la propiedad, que no está sujeta en nada, como los valores, a la marcha de la política interior y exterior.
Los capitales son administrados por sus propietarios, y sin riesgo alguno de terceros personas que fracasen.
Este Centro cuenta con la cooperación de abogados, notarios y toda clase de peritos para la valoración, tanto de fincas rústicas, como urbanas, en Madrid y provincias, para facilitar el estudio y seguridad del negocio.
Facilitamos dinero en grandes y pequeñas cantidades en 1º y 2º hipoteca, nudas propiedades, usufructos, valores, al comercio y sobre toda garantía verdadera, con reserva absoluta.
Dirigirse: Santa Catalina, 10, bajo.

Cuña de Pedernal de primera clase, se vende. Paseo de los PONTONES, núm. 2, : : : : cochera : : : :

SEGUNDO ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el alma DEL COMANDANTE DE INFANTERIA D. Pedro de la Plaza y García Rivera Que murió gloriosamente en Melilla en julio de 1909 R. I. P.
Todas las misas que se celebren el día 28 en la iglesia parroquial del pueblo de Parla (Madrid); el 29, 1 y 2 de agosto en la parroquia de Olías del Rey (Toledo); y las que se digan el día 2 en la parroquia de San Lorenzo de El Escorial, serán aplicadas en sufragio de su alma.
La asistencia a ellas será muy agradecida por su viuda, hijos y demás familia.
Hay concedidas indulgencias por varios señores prelados en la forma acostumbrada. (7)